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274972 veac nou
în cele două săptămîni anterioare, au fost evocate pri

mele încercări de utilizare a dirijabilelor ca arme de tero
rizare a populației pașnice din spatele fronturilor de 
luptă-

în acest număr, Documentarul ne poartă pe urmele zepne
linelor, prin diversele avataruri ale carierei lor fu tunoase 
dar, din fericire, scurte ca mijloc de semănare a morfii din 
văzduh.

ÎNCEPUTURILE 
RĂZBOIULUI AERIAN '"
Dar Bockholt, ca un disciplinat ofi

țer al armatei imperiale, nu concepea 
nerespectarea unui ordin al superiori
lor. L-59 a făcut dar un larg arc de 
cerc de 180°, pornind pe drumul de în
toarcere. în acel moment se afla în 
spațiul aerian al Sudanului, într-o zonă 
situată la vest de orașul Khartum.

Ambițioasa expediție capota astfel, 
cu puțin înainte de a-și atinge țelul 
propus. Culmea este că ea cădea de 
fapt victimă unui „accident" care se
măna mai degrabă cu o farsă a desti
nului: printr-un bizar concurs de îm
prejurări — rămas obscur pînă în zilele 
noastre — Berlinul fusese informat gre
șit despre situația militară din Africa 
Orientală. Nu numai că trupele germa
ne nu capitulaseră, dar la 25 noiembrie 
— adică exact în ziua rind dirijabilul 
ar fi ajuns acolo — Lettow Vorbech ie
șise victorios d intr-o bătălie cu forțele 
anglo-portugheze, pe malurile fluviu
lui Lujenda. Dacă L-59 și-ar fi dus că
lătoria pînă la capăt, dacă prețioasa lui 
încărcătură ar fi intrat în posesia gene
ralului și a soldaților săi...

Dar istoria înregistrează numai fap
tele, nu și speculațiile.

f Un cobai numit Napoli
După inapoirea cu bine la Jambol, 

Hugo Eckener, reprezentantul contelui 
Zeppelin, făcând un bilanț al zborului, 
a constatat că, din punctul de vedere 
al constructorului, expediția era un 
mare succes. După ce navigase, fără 
escală, vreme de 95 ore, străbătând 
6 757 km, dirijabilul mai avea în rezer
voarele sale combustibil pentru alte 
64 ore de zbor. Ceea ce însemna, după 
calculele lui Eckener, că ar fi putut 
transporta cel puțin 450—500 pasageri, 
împreună cu bagajele lor, de la Berlin 
nu numai peste Atlantic, ci și de-a 
curmezișul Americii de Nord, pînă la 
San Francisco, fără nici o oprire pe 
drum. Iar dacă era scutită de orice în
cărcătură, aeronava se dovedea, teore
tic, capabilă să efectueze ocolul pămîn- 
tului, cu o singură escală pe parcurs.

Din păcate .îndatoririle care-1 aștep
tau pe L-59 nu erau nicidecum atât de 
pașnice. La cîteva ore după aterizarea 
în Bulgaria, Bockholt a primit ordin să 
rămînă definitiv la baza de la Jambol, 
pentru a executa o serie de raiduri de 
bombardament în zona Mării Med it e- 
rane.

Condițiile meteorologice nefavorabi
le au imobilizat, însă, nava la sol timp 
de peste trei luni. Abia către sfîrșitul 
iernii, cînd masele de aer rece au în
cetat să mai răscolească atmosfera, 
zborurile au devenit din nou posibile. 
La 10 martie 1918, L-59 a decolat, ur
când la 1 500 m altitudine și luînd di
recția spre vest Obiectivul raidului era 
Napoli.

Alegerea frumosului oraș de la poa
lele Vezuviului dezvăluia prin ea în
săși în mod clar intențiile înaltului co
mandament german. Fără să aibă vreo 
importanță deosebită pe plan militar, 
cu întreprinderi industriale puține și 
modeste ca factură pe teritoriul său, 
situat la o considerabilă distanță de 
linia frontului, Napoli nu prezenta nici 
un interes pentru un inamic decis să 
lovească în potențialul de război al Ita
liei. Strategii de la Berlin urmăreau 
însă altceva — provocarea unui violent 
șoc psihic, ca preludiu la instaurarea 
unui climat de spaimă, nesiguranță și 
îndoială în rândurile populației civile. 
Sub acest raport, alegerea obiectivului 
era întemeiată. Numărul totdeauna 
mare de locuitori care aglomerau ma
joritatea cartierelor sporise și mai mult 
datorită miilor de familii (mai ales ma
me cu copii) refugiate din nordul țării, 
după succesul ofensivei austriace din 
1917 Ținînd seama și de temperamen
tul meridional al populației locale, pro
porțiile panicii pe care trebuia s-o 
stârnească bombardamentul erau lesne 
de anticipat. ,■

în plus, datele furnizate de spionii 
Puterilor Centrale arătau cit de vulne

rabilă era toată partea de sud a Italiei 
continentale față de un eventual atac 
din văzduh. La Napoli nu se respecta 
obligația de a camufla luminile case
lor și clădirilor industriale. Pentru pro
tecția antiaeriană nu existau decît trei 
baterii, alcătuite din tunuri vechi, ale 
căror țevi se înălțau doar cu aproxima
ție spre cer. Pentru a preveni orașul de 
o incursiune inamică, localitățile din 
vecinătatea sa trebuiau să folosească 
telefonul, care funcționa defectuos, cu 
frecvente întreruperi.

Autorii ordinului de misiune primit 
de Bockholt apreciaseră corect situația: 
Napoli avea, intr-adevăr, calitățile ne
cesare pentru a servi drept cobai, în 
cadrul experimentelor de verificare a 
eficacității unei noi arme cu care se 
îmbogățea panoplia Reictrului : teroa
rea aeriană.

Șapte tone de bombe
Plecând tot de la Jambol (Bulgaria) 

și ajungind pe la amiază deasupra coas
tei dalmate, L-59 a navigat în cerc a- 
proape 8 ore, așteptând întunericul 
înainte de a se angaja în traversarea 
Adnaticii, pe care a efectuat-o fără nici 

Instantaneu din timpul catastrofei de la Lake Hurst, care a pus capăt carierei 
zeppelinelor

un incident în dreptul micii așezări 
pescărești Porticelli, nava a intrat in 
spațiul aerian al Italiei: păstrarea di
recției nu mai punea acum probleme, 
deoarece localitățile erau luminate ca 
în timp de pace.

La aproximativ o oră după miezul 
nopții, dirijabilul se afla pe verticala 
Napoli și urca pînă la 4 800 m : această 
altitudine îl făcea invizibil pentru cei 
de pe sol punîndu-1 totodată la adăpost 
de avioanele de vînătoare, care pe a- 
tunci nu puteau sui atât de sus, ca și 
de barajul artileriei antiaeriene, al că
rei tir nu depășea 1 500—2 000 m. Un 
scurt zbor de recunoaștere a permis 
echipajului să găsească punctele de re
per necesare — treabă cu atît mai sim
plă, cu cîț străzile erau scăldate în lu
mina miilor de lămpi, felinare și faruri.

Exact la ora 1.30 din dimineața de 11 
martie, Bockholt a dat semnalul de 
lansare a bombelor. Trupurile lor a- 
lungite și cenușii s-au desprins de na
celă unul după celălalt, spintecînd văz

duhul cu un mieunat ascuțit, pentru a 
strivi apoi orașul cufundat în somn sub 
greutatea celor aproape 7 000 kg de de- 
tonant cu mare putere de distrugere. 
Sfâșiată cu brutalitate, liniștea nopții a 
făcut loc unui vacarm apocaliptic, în 
care se amestecau bubuiturile asurzi
toare ale exploziilor .sinistrul răpăit de 
tobă al zidurilor ce se năruiau, plesni
turile incendiilor izbucnite ca din senin, 
dangătul tânguitor al clopotelor sunînd 
alarma tardiv și inutil, strigătele de 
durere ale răniților, chemările dispera
te ale copiilor rătăciți de părinții lor, 
vuietul mulțimii care invada treptat 
străzile, înspăimîntată și dezorientată...

înapoiat la bază, comandorul Bock
holt a raportat în scris că executase 
ordinul, „obținînd numeroase lovituri 
în plin asupra instalațiilor militare, 
după prealabila lor identificare cu aju
torul lunetelor de ochire". Adevărul era 
cu totul altul: printre zecile de clădiri 
distruse, %ici una nu aparținea forțelor 
armate, iar printre sutele de morți și 
răniți, nu se găsea nici măcar un singur 
soldat sau ofițer. Dar scopul real al 
bombardamentului fusese atins : la Na
poli, ca ți în multe alte orașe italiene 
unde se aflase despre raid, groaza pu
sese stăpinire pe populație.

0 uriafâ flacăra 

portocalie
încurajat de rezultatele obținute și 

tot mai convins că posibilitățile navei 
L-59 nu cunoșteau limite. Statul major 
al marinei militare a trecut la punerea 
In practică a unor proiecte și mai am
bițioase. La 20 martie 1918, dirijabilul 
a părăsit din nou baza de la Jambol, 
îndreptîndu-se spre sud, ca și în prima 
sa călătorie. De data aceasta avea misi
unea de a bombarda orașul egiptean 
Port Said și instalațiile britanice de la 
Suda.

Zborul s-a desfășurat normal, dar 
încă înainte de a ajunge deasupra o- 
biectivului, L-59 a fost întâmpinat de 
un puternic baraj de artilerie. Pentru 
a proteja Canalul de Suez, linie de co
municație vitală între Anglia și colonii
le sale asiatice, la Port Said fuseseră 

concentrate cele mai moderne baterii 
antiaeriene. Umbrela de foc a tirului 
lor s-a dovedit impenetrabilă și Bock
holt a trebuit să ia calea întoarcerii, 
fără a lansa nicj o bombă. Un eșec si
milar îl aștepta la Suda, astfel încît, la 
aterizare, încărcătura de explozive cu 
care plecase era intactă.

La 7 aprilie, L-59 și-a luat zborul în 
direcția sud-vest, urmînd să arunce 10 
tone de bombe asupra puternicii baze 
navale de pe insula Malta. Dar dirija
bilul nu a mai ajuns la destinație. în 
vecinătatea canalului Otranto, echipa
jul submarinului german U-53 care ie
șise la suprafață, l-a văzut prafilîndu-se 
majestuos pe fondul de azur al cerului. 
La un moment dat, prova aeronavei s-a 
înălțat brusc, revenind imediat la fel 
de repede , de parcă s-ar fi izbit de un 
obstacol invizibil. în clipa următoare, 
o uriașă flacără portocalie a cuprins 
din toate părțile lunga țigară de foi 
umplută cu hidrogen, învăluind apoi și 
nacela. Peste alte cîteva secunde, ma
rinarii de pe puntea submarinului au 
auzit un pocnet surd, de parcă cineva 
ar fi destupat prin apropiere o sticlă de 
șampanie. Pe urmă flacăra s-a stins ți, 
în punctul unde se aflase dirijabilul a 
rămas doar o șuviță transparentă de 
fum.

Nici cercetările întreprinse în zilele 
următoare, nici ancheta făcută după 
război n-au izbutit să arunce lumină 
asupra modului cum se produsese acci
dentul. Nu au existat supraviețuitori, 
nu s-a putut găsi nici măcar un cada
vru sau vreun rest din epavă. L-59 a 
dispărut literalmente de pe cer, de par
că ar fi fost desenat cu creta pe ta
blă și pe urmă șters cu buretele.

Cam tot atunci înaltul comanda
ment german a renunțat la raidurile 
dirijabilelor împotriva orașelor și' a 
populației civile. Nu din considerente 
umanitare, ci pentru că costau prea 
scump. într-un singur an (aprilie 1917- 
aprilie 1918), 196 tone de bombe căzuse
ră asupra Londrei, în cele 51 incursiuni 
aeriene, soldate cu peste 1900 morți și 
răniți din rândurile locuitorilor capita
lei britanice. în același timp, însă, fu
seseră pierdute 76 aparate — în majo
ritate din cauza furtunilor sau a aprin
derii hidrogenului. în aprilie 1918, aero
nava L-70, comandată de căpitanul Pe
ter Strasser, a.explodat deasupra Lon
drei. Era ultimul dirijabil folosit într-o 
asemenea misiune.

Generalii și amiralii din preajma 
Kaiserului au crezut un timp că vor 
putea continua bombardamentele din 
văzduh cu avioanele bimotoare de tip 
Gotha. Prăbușirea frontului terestru nu 
le-a mai dat însă răgaz. Peste numai 
două decenii, proiectul lor a fost reluat 
de naziști care l-au dus la culmile „per
fecțiunii", făcînd ca moartea să cadă 
din cer asupra întregului continent eu
ropean.
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Combinatul petrochimic Pitești, impresionantă realizare a industriei românești

CINCI ANI, ÎN PATRU ANI
Cuvintul de ordine care domină acum conștiința 

intregii opinii publice din țara noastră este : 
Cincinalul în patru ani și jumătate. Această cerin
ță a momentului este înțeleasă ca un imperativ ca
tegoric, intrucît de transpunerea ei în viață depinde 
sporirea mai grabnică a avuției noastre naționale 
și, în consecință, a bunăstării tuturor celor ce 
muncesc.

Formulată ca deviză de comuniștii bucureșteni, 
întruniți in conferință extraordinară în cadrul pre
gătirii Conferinței Naționale a Partidului Comunist 
Român, ea cunoaște un ecou fără precedent, mo- 
bilizind spiritul de inițiativă, priceperea, talentele 
întregului popor în vederea valorificării superioare 
a tuturor resurselor materiale și umane pentru asi
gurarea progresului economic și social. Experiența 
pozitivă dobindită in cursul anilor, schimbul larg 
de idei in toate compartimentele de activitate 
umană, impulsul perfecționării continue imprimat de 
partid in toate domeniile generează mereu noi pro

puneri, noi angajamente, noi chemări la înfăptuiri 
tot mai prestigioase. Un admirabil suflu înnoitor, un 
spirit de înaltă responsabilitate civică prezidează 
la analiza rezervelor încă neutilizate, la luminarea 
celor mai bune căi de grăbire a progresului, dina- 
mizînd in aceste zile energiile de la un capăt la 
altul al țării.

Cuvintarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușes- 
cu, secretarul general al partidului, la conferința 
extraordinară a organizației de partid din Capitală 
este un adevărat program științific al întrecerii 
pentru îndeplinirea cincinalului in patru ani și 
jumătate. Un program care indică, cu o remarcabi
lă pregnanță, atît principalele direcții către care 
trebuie îndreptate eforturile, cit și cele mai potri

vite căi pentru realizarea Viului propus. Un pro
gram in care elanul revoluționar se împletește cu 
analiza cea mai riguroasă și cu cele mai juste cri
terii de realizare. Acest model de prospectare știin
țifică a realităților românești reliefează o dată mai

Șl JUMĂTATE
mult forța gîndirii partidului, capacitatea sa de ■ 
ronduce, sigur și ferm, împlinirea destinelor noastre 
istorice și tocmai de aceea el a fost primit cu una
nimă însuflețire.

Convingerea că drumul deschis de partid a dus 
totdeauna la biruințe care au umplut sufletul po
porului de o legitimă mîndrie patriotică îi insuflă și 
acum o încredere nemărginită că eforturile de as
tăzi și de miine vor fi, la rîndu-le, răsplătite cu noi 
și mari succese. Cea mai vie, cea mai concludentă 
dovadă a înțelegerii majore a comandamentelor 
ceasului de față o constituie, de altfel, rezultatele 
care se anunță de pretutindeni în țară, faptul că în 
primul semestru al anului angajamentele suplimen
tare au fost depășite în multe județe, că zilnic aflăm 
de noi și exaltante înfăptuiri. Toate acestea se îm
bină într-o unică efervescență creatoare care creează 
o atmosferă nespus de prielnică apropiatei Con
ferințe Naționale a partidului ce urmează să înscrie 
noi jaloane pe calea înfloririi scumpei noastre patrii.

PROBLEME Șl SOLUȚII

Un rendez-vousi 
primejdios

Cînd se întâlnesc două trenuri de 
foarte mare viteză, presiunea aerului 
dintre vagoane scade sub cea atmosfe
rică. Pe partea din afară, presiunea ră- 
mîne însă neschimbată. Din această 
cauză iau naștere forțe care tind să a- 
tragă garniturile una spre cealaltă.

Cercetări recente au arătat că la o vi
teză relativă de 200 kilometri pe oră, 
forța transversală este de 5 tone de fie
care vagon. Dacă viteza ar spori la 250- 
300 kilometri pe ară, cele două garni
turi ce vin una înaintea celeilalte s-ar 
putea chiar răsturna : limita stabilității 
lor ar fi depășită de aproape 2,5 ori.

Dar și Ia vitezele relativ mici de azi 
întîlnirea dintre două trenuri poate pri- 
cinui uneori neplăceri. Pe linia ferată 
Moscova—Leningrad, de pildă, la întâl
nirea dintre trenurile „Aurora“ și „Să
geata roșie" curentul de aer smulgea 
uneori pietrișul terasamentului, spărgea 
ferestrele vagoanelor, perturba funcțio
narea instalației de ventilație.

Acțiunea aerodinamică poate produce
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de altfel daune și construcțiilor din ve
cinătatea liniilor ferate, intrucît curen
tul de aer se abate asupra lor ca o lo
vitură de ciocan. Tensiunea se produce 
numai la trecerea trenurilor și dispare 
o dată cu ea. Dar construcțiile încep 
după un timp să dea dovadă de „obo
seală".

Fenomenele aerodinamice provocate 
de întâlnirea dintre două trenuri care 
circulă cu viteză mare sînt, de aceea, 
cercetate cu multă atenție de specialiști, 
cu atît mai mult cu cît viteza trenuri
lor crește mereu. Tot pe calea ferată 
Moscova-Leningrad — spre a rămîne la 
același exemplu — se va circula în cu- 
rînd cu viteze de 200 de kilometri pe 
oră. în același timp se modifică și 
construcția garniturilor : masa vagoane
lor se micșorează, roțile sînt mai puțin 
grele, piesele și ansamblele sînt fabri
cate din aliaje mai ușoare etc. Numai 
forța care acționează asupra lor este în 
continuă creștere.

Care ar fi dar exigențele moderne 
față de vagoanele pentru trenuri de 
mare viteză ? în primul rînd, vagoanele 
din fruntea garniturilor — socotește 
specialistul I. I. Celnokov — ar trebui 
să aibă o formă aerodinamică. în care 
caz forțele transversale ar descrește cu 
20 la sută, iar construcțiile din preajma 
liniilor ferate ar putea fi construite 
chiar la 5 metri de ele. Apoi trenurile 
n-ar trebui să aibă unele părți mai 
proeminente. Spațiul dintre vagoane ar 
trebui să fie complet acoperit. în sfîr- 
șit, ar putea fi lărgită depărtarea din
tre șine și micșorată viteza trenurilor 
la întîlnire. Instalațiile de ventilație ar 
trebui să fie amplasate în alte locuri 
decît acum.

CONSTRUCȚII

Sub control ••• 
seismele

între două turele se înalță o construc
ție ciudată : o platformă joasă, montată 
pe roți de automobil, pe care se află un 
conteiner umplut cu nisip. în care pa
tru tije plantate susțin un șasiu. întreg 
ansamblul este dominat de două plăci 
blindate, masive. Deodată platforma în
cepe să tremure ca intr-un acces de fe
bră. șasiul este puternic zguduit, de
asupra bancului de probă, căci despre o 

astfel de instalație este vorba, se ridică 
un vîrtej de pulbere galbenă. Conteine- 
rul este agitat de un seism de forța 10, 
urmărit cu atenție de inginerul Viaces- 
lav Kocerghin, de colaboratorul său 
Viktor Sabirov și de conducătorul expe
riențelor — Mark Serdukov, care stu
diază comportamentul tijelor separate 
de sol printr-un strat de aer.

Pentru a înțelege sensul acestei acti
vități, să ne amintim de seismele natu
rale. în Uniunea Sovietică, pe un spațiu 
relativ mic din Asia Centrală, sînt în
registrate în fiecare an numeroase os
cilații ale scoarței terestre, dintre care 
circa 23 sînt distructive. Cum să fie oa
re schimbat acest raport ? Experiențe
le vizează mai multe direcții : realiza
rea de materiale de construcție mai soli
de și ușoare, divizarea teritoriului în 
zone seismice, stabilirea previziunilor 
și. în fine, punerea la punct a proiecte
lor unor construcții capabile să reziste

Tașkent. Noile clădiri sînt foarte bine 
adaptate la situația specifică a regiunii

la cutremure și chiar să se... adapteze la 
ele. Acestor probleme Mark Serdukov 
le-a consacrat mai mult de 20 de ani din 
viață.

în momentul de față, în cadrul unui 
laborator special, el studiază și contro
lează fenomenul seismelor prin interme
diul bancului de probă descris mai sus. 
Experiențele sînt extrem de importan

te mai ales pentru Kirghizia, situată 
într-o zonă de mare activitate seismi
că- Ele au dovedit că utilizarea in cons
trucții a unor cărămizi speciale, ondu
late face să crească rezistența zidăriei 
cu pînă la 35’/».

Petroliere 
de 180000 t 
in Marea Neagra

Pentru a nu rămîne mai prejos decît 
suratele ei, Marea Neagră face pregă
tirile de rigoare spre a primi nave 
uriașe. Peste doi ani, în limanul Gri- 
gorievsk din apropierea Odesei, spre 
răsărit, va începe amenajarea celui 
mai mare port cu ape adinei din Uni
unea Sovietică. în acest port vor putea 
ancora petroliere impunătoare ca „Mir“, 
eu o capacitate de 180 000 t, aflat ac
tualmente in construcție la Leningrad. 
Instalații de încărcare și descărcare 
mecanizate și automatizate vor reduce 
la minimum popasul navelor la dane.

Portul din limanul Grigorievsk se 
va incadra in lanțul de noi porturi 
printre care Nahodka din Oceanul Pa
cific (pe care l-am prezentat cu altă 
ocazie) sau de porturi reconstruite. La 
1 ianuarie 19'2 flota comercială sovie
tică era alcătuită din 6 805 nave to- 
talizînd 16 milioane de tone, care trans
portaseră in anul precedent 170,9 mi
lioane tone de mărfuri. Și va continua 
să crească pentru a putea face față 
cererilor crescinde ale comerțului ex
terior. în acest context porturile cu 
ape adinei au devenit o necesitate 
care trebuie privită și rezolvată in 
perspectivă. Tocmai de aceea noul port 
din Marea Neagră este destinat să de
vină punctul nodal al unui adevărat 
complex portuar. El va degreva parțial 
portul comercial al Odesei, construit 
in secolul trecut și al cărui nume îl 
va prelua. Din complex vor face parte 
Odesa, noul port din limanul Grigo
rievsk, portul Iliclovsk situat la apus 
de Odesa și intrat in funcțiune la în
ceputul deceniului trecut, precum și un 
nou port, care va fi construit la văr
sarea Nistrului pentru a primi trans
porturile venite pe Dunăre și pe unele 
Unii maritime din Mediterana.
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în octombrie 1913, în timp ce se apro
piau grăbiți de țărmul stîncos al Țării 
de Foc, marinarii de la bordul navei 
engleze „Johnson" au zărit un vas cu 
trei catarge care naviga în derivă. Căpi
tanului britanic i s-a părut ciudat fap
tul că pe puntea vasului nu se vedea ți
penie de om. Incit a ordonat ca „John
son" să se apropie de corabia necunos
cută. Cînd cele două nave au ajuns la 
numai 500 de metri una de alta, nava 
engleză a oprit mașinile și a lansat la 
apă o barcă. Trăgind de câteva ori la 
rame, marinarii englezi au putut des
luși cu greu pe pupa vasului „fantomă" 
două cuvinte șterse de vreme : „Marlbo
rough" și Glasgow — numele navei și 
al portului unde ea fusese înscrisă.

Numaidecât englezii s-au Îndreptat 
spre prova ciudatului vas și, curind, un 
marinar, agățîndu-se de un odgon care 
atîma peste bord, a urcat pe punte și 
a coborît scara de pilot Odată ajunși 
sus, ceilalți marinari englezi au început 
să cerceteze cu luare aminte toate cot
loanele. Vasul părea să fi fost abando
nat. Pînzele și catargele erau acoperite 
cu un mucegai verzui, iar puntea putre
zise atât de tare încît noii veniti erau 
amenințați la tot pasul să se prăbușeas
că în cală. Încercînd cu piciorul scîn- 
dură după scîndură, au pornit totuși cu 
băgare de seamă spre pupa. Dar curind 
au trebuit să se oprească. Lîngă un pe
rete despărțitor au dat de un schelet a- 
coperit cu niște zdrențe putrede. Cel 
mai bine se păstrase o centură Iată de 
piele cu cataramă de metal și cizmele. 
Se părea că era timonierul, pe care 
moartea îl găsise lîngă timonă.

După această primă descoperire zgu
duitoare, marinarii de pe „Johnson" au 
explorat mai departe vasul și au con
statat că, de fapt, echipajul nu-1 pără
sise. Căci pe punte și în cabine au mai 
găsit 19 schelete. Documentele găsite nu 
i-au putut ajuta, însă, să elucideze se
cretul tragediei; jurnalul de bord era 
acoperit cu mușchi și nu se mai putea 
desluși nici un cuvînt din el, iar celelal
te acte fuseseră distruse de insecte. în
cărcătura din cală se transformase în- 
tr-o masă informă.

Dar corpul vasului, catargele și tache- 
lajul nu prezentau urme de avarii gra
ve care ar fi putut lămuri cauza catas
trofei. Avansînd tot felul de ipoteze, 
marinarii britanici s-au înapoiat dar la 
bordul navei lor. Căpitanul a notat pe 
hartă locul unde găsise misteriosul vas 
cu pînze, a făcut însemnările de rigoa
re în jurnalul de bord, după care a or
donat echipajului să-și continue dru
mul. Vremea proastă nu-i îngăduia să-l 
remorcheze pe „Marlborough".

Cum a ajuns la destinație, căpitanul 
lui „Johnson" a anunțat autoritățile 
portuare despre descoperirea pe care o 
făcuse. A expus pe larg totul într-un 
raport, confirmat sub jurămînt de mar
torii ciudatei întîlniri.

Ancheta a stabilit că ghinionistul vas 
fusese construit în 1876 și aparținuse 
armatorului J. Leslie. „Marlborough". 
avea o lungime de 68,5 metri, o lățime 
de 10,7 metri și un pescaj de 6.4 metri. 
La 11 ianuarie 1890, plecase de la Little
town (Noua Zeelandă) spre Londra, 
transportînd lînă și came congelată. 
Echipajul era alcătuit din 29 de mari
nari. în afară de ei, la bord mai fusese 
luat un călător. Vasul era condus de că
pitanul J. Heard, un adevărat lup de 
mare.

La două zile după ce a părăsit portul, 
Marlborough" a răspuns la apelul unei 

nave care trecea prin preajma lui. Ul
tima oară vasul a fost văzut la 1 apri
lie în Oceanul Pacific. în preajma țăr
mului Țării de Foc. Apoi i s-a pierdut 
orice urmă.

Alarmat de lunga dispariție a vasului, 
proprietarul lui a început să facă inves
tigații în luna mai a aceluiași an. dar 
fără nici un rezultat. Autoritățile na
vale au făcut și ele cercetări, care de 
asemenea n-au putut elucida enigma. 
Încît „Marlborough" a fost trecut pe lis

ta vaselor „dispărute fără urmă*. S-a 
conchis că nava căzuse victimă primej
dioaselor stînci de la Capul Horn. A- 
eeastă zonă are, se știe, o tristă faimă 
în lumea marinarilor, fiind numită „ci
mitirul vapoarelor". Aproape trei sute 
de zile pe an acolo bintuie furtuni cum
plite. Vîntul. valurile și curenții de 
lîngă țărm atrag parcă intr-acolo na
vele, pe care le izbesc de stinciie de 
lîngă coastă. Așa se înfățișează locul 
unde a fost văzut ultima oară „Marlbo
rough" și unde, s-a crezut atunci, vasul 
și-a găsit „odihna veșnică".

De la dispariția vasului și ptr.ă în mo
mentul descoperirii lui cu echipajul Pre
schimbat în schelete 
trecuseră mai bine de 
23 de ani. In tot a 
cest răstimp nimeni 
n-a Întâlnit in cale 
cimitirul plutitor. În
cît tragedia consu
mată la bordul luj a 
rămas o taină.

Cum se face că va
sul cu pinze nu s-a 
izbit totuși de stînci 
sau nu s-a scufun
dat in cursul furtuni
lor ? Și pe unde 
a peregrinat in tot a- 
cest timp ?

S-a avansat ipoteza 
că a fost, poate, 
minat de curenți în
tr-un golf și a ră
mas acolo pină în cli
pa cînd un vint, 
foarte puternic, care 
batea dinspre țărm, 
l-a scos iar în larg.

„Marlborough" a 
fast descoperit in
tact. Toate mașinile, 
toate instrumente
le, toate lucrurile e- 
rau la locul lor. 
Scheletele se aflau a- 
colo unde ar fi tre
buit să stea marinarii pe un vag cu pîn
ze în plină cursă. Unul la timonă, trei 
pe punte lîngă chepeng, zece de cart la 
posturile lor și șase în salonul ofițerilor. 
Toți aveau pe ei haine sau, mai exact, 
ceea ce rămăsese din ele. Se părea că 
echipajul fusese răpus fulgerător.

Ce s-a putut dar întâmpla pe vas T
S-au găsit cu zece schelete mai puțin 

decît totalul oamenilor aflați inițial la 
bord. Poate că ceilalți marinari au mu
rit înaintea celorlalți douăzeci. Ori poa
te că au fost debarcați pe vreun țărm. 
Sau poate că valurile i-au măturat de 
pe punte după ce au murit.

S-a mai avansat și ipoteza unei epide
mii sau a unei otrăviri. Dacă s-ar fi 
petrecut în vremea noastră, în timpi a- 
rea de pe „Marlborough" ar fi putut fi 
explicată prin eventuala iradiere fulge
rătoare a echipajului cu substanțe ra
dioactive.

Dar orice s-a întîmplat pe vas, enig
ma a rămas nedezlegată.

Misterul „Copenhaga"

Unul din cele mai uimitoare vase fan
tomă din secolul XX a fost nava-școa
lă daneză „Copenhaga".

La 4 decembrie 1928, vasul a părăsit 
Buenos Aires spre a-și continua călăto
ria în jurul lumii. în afară de echipaj, 
la bordul velierului se mai aflau 60 de 
cădeți — elevi ai școlii navale. După o 
săptămînă, cînd „Copenhaga" străbătuse 
circa 400 de mile, a fost interceptată o 
radiogramă în care căpitanul anunța că 
cursa se desfășura în condiții normale 
și că pe vas totul era în ordine. Dar 
apoi nu s-a mai știut nimic despre soar
ta celor aflați la bordul lui. „Copenha
ga" n-a ajuns la destinație. Se spune că 
mult timp după aceea a fost întîlnit în 
diverse puncte ale Atlanticului. Vasul 

naviga, cu toate pînzele sus, dar Ia bor
dul lui nu se afla nici un om.

în ianuarie 1929, locuitori ai insulelor 
Tristan da Cunha aflate în sudul Atlan
ticului, cam la jumătatea distanței din
tre Brazilia și Capul Bunei Speranțe, au 
văzut un frumos velier îndreptîndu-se 
direct spre perfidele recife de corali de 
lîngă țărm. Cum a trecut de ajuns de 
aproape de coastă, s-a putut observa că 
la bordul lui nu era țipenie de om. S-a 
crezut că era ..Copenhaga",

La circa jumătate de milă depărtare 
de insulă, velierul a căzut pradă unui 
curent puternic. Ceața care se lăsa ver
tiginos l-a învăluit repede și insularii 

H ava-f coală danezi dispărută fără urmă

nu l-au mai văzut După ce furtuna s-a 
potolit, s-au făcut încercări de a găsi 
vasul, dar în zadar. Curind s-a aflat 
însă că în ziua aceea de ianuarie, prin 
preajma insulelor Tristan da Cunha tre
cuse velierul finlandez „Ponaps". N-ar 
fi exclus, deci, ca insularii să-l fi zărit 
pe acesta și nu pe „Copenhaga".

O altă veste despre vasul-fantosnă a 
sosit în același an 1929 de la niște pes
cari chilieni. în timp ce pescuiau lîngă 
coasta sudică chiliană, pe o furtună 
cumplită, ei au văzut un velier care se
măna foarte mult cu „Copenhaga". Nu 
mai avea catarge. Niște nave de salvare 
au pornit imediat în direcția indicată 
de pescari, dar investigațiile lor au ră
mas fără rezultat

Dispariția navei-școală, care timp de 
mulți ani vădise excelente calități de 
navigație, a zguduit opinia publică da
neză. Părinții și rudele elevilor școlii 
navale care făceau practică pe „Copen
haga" au trimis un vas special spre a 
căuta velierul dispărut Dar nici acest 
lucru n-a dat rezultate. în cele din urmă 
experții au ajuns la concluzia că „Co
penhaga" se scufundase atît de repede, 
încît echipajul nu izbutise să lanseze 
la apă bărcile de salvare, și toți cei 
aflați la bord au fost înghițiți de valuri.

O a doua „Mărie Celeste"
„Misterul acestui vas nu va fi eluci

dat niciodată", a scris Conan Doyle des
pre drama care s-a consumat pe velie
rul „Mărie Celeste".

Motonava „Joita" e socotită o a doua 
„Mărie Călește* ; ciudatele întâmplări 
de la bordul ei s-au petrecut însă la 
mijlocul secolului XX. La 3 octombrie 
1955, „Joita", un mic vas cu excelente 
calități de navigație, condus de încerca
tul căpitan Miller, a părăsit portul Apia 
(Samoa de Vest) cu direcția arhipela

gul Tokelau. Dar n-a ajuns la desti
nație. Imediat au început ample cerce
tări, în cursul cărora elicoptere și avioa
ne au brăzdat cerul de deasupra unei în
tinse zone a oceanului. Toate eforturile 
au fost însă zadarnice. Vasul și cei 25 
de inși aflați la bordul lui au fost tre- 
cuți pe lista dispăruților fără urmă.

După mai bine de o lună, însă, la 10 
noiembrie, „Joita" a fost descoperită 
întâmplător la 187 mile nard de insulele 
Fiji. Vasul care plutea pe valuri, fără 
echipaj, călători și nici un fel de încăr
cătură la bord, avea o puternică încli
nare spre stînga. A fost remorcat de 
nava „Tuval", care-1 întâlnise în cale, 
și dus în cel mai apropiat part

Iată cîteva din multele ipoteze avan
sate în legătură cu soarta echipajului și 
a călătorilor aflați la bordul lui :

— O trombă marină i-a măturat de 
pe puntea motonavei pe toți cei aflați la 
bord. Se prea poate să fi fost un val 
uriaș stîmit de un cutremur subteran.

— Oamenii au fost înghițiți de un 
monstru ieșit din străfundurile oceanu
lui.

— Vasul a fost atacat de pirați, care 
l-au jefuit, iar apoi i-au ucis și pe mar
torii nedariți.

„Un butoi de pulbere" 
plutitor

Catastrofa de pe „Badger State* s-a 
produs în decembrie 1969 în nordul Pa
cificului. Vasul plecase în cursa fatală 
din statul Washington și avea la bord 
bombe pentru trupele de ocupație din 
Vietnam. încă de la începutul călătoriei 
oceanul era bîntuit de furtună. Timp de 
zece zile și nopți ea a atacat nava, cre- 
înd adesea situații primejdioase și în- 
clinînd-o mult într-o parte. De cîteva 
ori căpitanul a schimbat direcția, în- 
cercînd să micșoreze tangajul. Dar pînă 
la urmă furtuna și-a atins, dacă se poa
te spune așa, scopul. S-au rupt parî- 
mele dintre cele două punți și încărcă
tura a început să se miște din loc. La 
o nouă înclinare a vasului, câteva bom
be au ieșit din conteinere și, prin trapa 
celei de a doua punți, au început să se 
rostogolească în cală. In cele din urmă 
una a explodat, făcînd în bordajul navei 
o spărtură de circa 10 m2. Numai prin- 
tr-o minune încărcătura de bombe de 
pe „Badger State" n-a sărit în aer. Deși 
spărtura se afla mai sus de linia de plu
tire și primejdia unei scufundări rapi
de nu amenința încă vasul, căpitanul a 
ordonat echipajului să coboare în băr
cile de salvare.

Dar atunci s-a întîmplat un lucru 
neașteptat. Vîntul puternic a măturat de 
pe punte două ambarcațiuni de salvare ; 
în felul acesta marinarii au rămas nu
mai cu una, în care au coborît 35 de 
inși. înainte de a se depărta de bord, 
prin spărtura vasului a ieșit o bombă 
care a răsturnat barca și oamenii s-au 
trezit în apa de gheață a oceanului. 
Câțiva dintre ei s-au agățat de scările 
care atârnau peste bardul navei. Dar 
valurile sălbatice i-au zmuls unul cîte 
unul, zvîrlindu-i în ocean. Alți câțiva 
care rămăseseră pe punte au fost și ei 
măturați de valuri, iar cei care mai re
zistau încă Ia suprafața oceanului au 
fost atacați de albatroși.
încât, cînd de locul naufragiului s-a a- 

propiat un vas salvator, el a putut lua 
la bord numai 14 supraviețuitori din 
cei 40 de marinari cîți fuseseră îmbar
cați pe navă. Cum vasele și avioanele 
din paza de coastă a S.U.A., care au 
pornit a doua zi în căutarea navei nau
fragiate, n-au găsit-o, s-a tras concluzia 
că „Badger State" se scufundase. în 
1970, însă, nava a fost descoperită la 
nord-vest de insulele Hawai. S-a hotărît 
ca „Butoiul de pulbere* plutitor să fie 
scufundat, dar chiar atunci vasul s-a 
dus singur la fund, fără Intervenția tu
nurilor.

D. Eidelman



INTERVIU

Cum /-am văzut
pe Omul invizibil

în arenă, firește, nu l-am văzut — că 
doar publicul vine la spectacol ca să— 
nu-1 vadă. în magicul spațiu circular, 
el a apărut ca să dispară de cum 
și-a scos haina, stricînd astfel ve
chea rînduială din basme ai căror eroi 
dispăreau tocmai cînd se îmbrăcau. Am 
vrut să-l caut apoi în cabină, dar amin- 
tindu-mi de pantofii negri de lac care 
umblau singuri, de filele cărții care se 
întorceau singure, de stiloul • care scria 
singur autografe pentru spectatori, 
m-am răzgîndit : nu-mi surîdea pers

pectiva de a strânge o mină invizibilă 
sau de a vedea scaunul venind spre 
mine pe picioarele lui. Mi-em spus că 
cel mai înțelept lucru este să-l scot pe 
Otari Ratiani din elementul său, în care 
îi este suficient un punct de sprijin ca 
să-și construiască universul de om in
vizibil. în consecință, l-am atras pe un 
teren neutru, afară, ca să fie totul lim
pede și la lumina zilei. Unde Omul in
vizibil mi-a dezvăluit un chip fără 
„mistere" — blond (am văzut și gruzini 
blonzi !), cu o față deschisă, cu niște 
ochi albaștri în care se deslușește și 
umor, și puțină ironie, și multă forță.

— Bănuiți, probabil, care va fi prima 
mea întrebare: cum ați devenit Omul 
invizibil ? Ei. dacă s-ar putea să-mi 
spuneți și cum deveniți de fiecare dată, 
seară de seară...

— Nu, iertați-mă, asta nu v-o pot 
spune. Decît în linii generale, că mă bi
zui pe tehnica modernă, pe efectele de 
lumină, că printre „colaboratorii" mei 
se află cibernetica, electronica. Cît des
pre istoricul acestui număr, el începe 
cu romanul lui Herbert Wells : „Omul 
invizibil". După ce l-am citit și recitit, 
mi-am spus odată : ce ar fi să-l aduc 
în arenă pe omul acesta care are darul 
de-a se face nevăzut ? Mi-a-u trebuit 
cinci ani ca să ajung la o soluție, după 
ce am respins, pe rând, altele nenumă
rate. După aceea, încă vreo cîțiva ani a 
durat pregătirea numărului despre care 
pot spune că este o inovație fără prece
dent în practica mondială a circului.
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De altfel, aceste trucuri nici n-ar fi 
fost posibile mai de mult, fiindcă ele 
se sprijină, cum am mai arătat, pe un 
întreg arsenal științific modem.

— Știința adusă în arenă este una 
dintre modalitățile circnlui sovietic de 
a primeni această artă străveche, de a o 
ține în pas cu vremea. Se știe că în 
Uniunea Sovietică ea este foarte iubită 
și servită de artiști de înaltă clasă. O 
dovedesc chiar spectacolele susținute Ia 
noi de colectivul dumneavoastră. Și to
tuși, dați-mi voie să vă întreb : cum 
priviți viitorul circului ? Nu vă temeți 
pentru el ? Fellini a făcut un film des
pre moartea circului, „Clovnii*, in care 
spune textual: circul moare.

— Nu, circul nu moare, nu poate să 
moară ! La noi s-au construit numai în 
ultimii ani cincizeci de săli ultramoder
ne. Cum să mai vorbim atunci de moar
tea circului ? Dar el îmbracă forme noi, 
devine tot mai mult un mare spectacol 
popular, în care — alături de elemen
tele tradiționale — participă altele noi. 
Nu-i exclus să aducem cu timpul în 
arenă și avioane.

— Dar să lăsați caii.
— N-aveți nici o grijă, în arenă ei 

rămîn regi. Din aceeași dorință de mo
dernizare a artei circului am creat cir
cul pe gheață, am adus sub cupolă spor
tul.

— Știți ce mă întreb ? Dacă efortul 
artiștilor de circ este răsplătit așa cum 
merită. Orice s-ar spune, iți plătesc 
scump aplauzele.

— Uneori chiar cu riscul vieții. Dar, 
dacă i-ați întreba, nici unul n-ar vrea 
să facă altceva.

— Cam cîți spectatori l-au văzut pe 
Omul dumneavoastră invizibil ?

— Mi-e greu să dau cifre. In orice 
caz, românii sînt primii spectatori 
străini care îl văd. Pînă acum am re
fuzat toate invitațiile de peste hotare, 
din pricina textului care, dacă ar lipsi, 
numărul ar pierde mult. Aici, însă, am 
un prieten bun, pe maestrul Icsefini, 
care m-a ajutat să adaptez textul. Acum 
nu-mi mai este frică și aș putea pleca 
oriunde.

— Vă mal antrenați pentru numărul 
dumneavoastră ?

— Bineînțeles ! Mă antrenez perma
nent, o fracțiune de secundă de inexac
titate ar putea nărui totul. Să știți că 
numărul meu este realmente foarte 
greu. Și costisitor. E destul să vă spun 
că folosim detalii de sateliți — niște 
motorașe microscopice.

— Ce planuri de viitor aveți ?
— Trucurile mele pot fi dezvoltate 

la nesfîrșit. așa că voi rămine în conti
nuare Omul invizibil.

— Dacă e așa, atunci vă spun : să- 
nu ne vedem cu bine 1

Iulia Scutaru

REFLECTOR

In cel de al doilea film al 
|3 proaspătului regizor Jean-

Claude Brialy, „Obloane 
trase", celebra Arletty joacă ro
lul unei bătrine prostituate care 
își ciștigă existența dind lecții de 
engleză și de bune maniere.

Sidney Poitier debutează 
film al 
va fi

IjH ca regizor intr-un 
cărui protagonist 

Harry Belafonte.

Filmul „Tatoul" alB Filmul „Tatoul" al regizo
rului bulgar Atanas Traikov 
evocă o tristă poveste de 

decorul 
sat la începutul

dragoste consumată în 
frust al unui 
anilor ’30.

Barbara Brylska și Jan 
Q Nowicki sînt protagoniștii

Filmului „Anatomia dragos
tei" semnat de regizorul Roman 
Zaluski.

Actorul austriac Oscar Wer
ner va fi „Omul de luni" 
al lui Stanley Kramer.

veiicnou 27/1972

CINEMA

Pe muzica

de

Skreabin
Piesa .,Iakov Bogomolov", pe care 

Maxim Gorki n-a apucat să o termine, 
a căpătat acest titlu convențional după 
numele personajului principal, un talen
tat inginer specialist în îmbunătățiri 
funciare.

Iakov Bogomolov caută apă în locuri 
sterpe, pîrjolite de soare și visează la 
ziua cînd pămînturile vor fi irigate, 
cînd pretutindeni vor înflori grădini și 
parcuri... Inginerul Bogomolov este ferm 
convins că fericirea nu-i posibilă fără 
bucuria muncii.

Această idee constituie leit-motivul 
ecranizării pe care o realizează la 
„Mosfilm" Abram Room, unul dintre 
veteranii ecranului sovietic.

— Piesa „Iakov Bogomolov" a fost 
mai puțin jucată decît celelalte piese 
ale lui Gorki — ne spune regizorul. Dar 
putem afirma cu toată convingerea că 
este una dintre cele mai îndrăznețe și 
subtile opere din dramaturgia lui.

A. Room l-a cunoscut pe scriitor în

Anastasia Vertinskaia în rolul doamnei
Bogomolov

anii 1929—1930, cînd Gorki a scris spe
cial pentru el scenariul „Infractori". 
Era o poveste despre delincvenți minori, 
copii vagabonzi, de care se ocupau a- 
tunci oameni de stat, scriitori, peda
gogi, artiști de frunte din U.R.S.S.

— Din păcate planul nostru a rămas 
nerealizat Dar comuniunea cu acest 
c’asic al literaturii noastre a lăsat urme 
adinei în viața mea. De atunci n-am 
renunțat la gîndul de a mă întîlni totuși 
cu eroii lui pe platoul de filmare.

Și iată că de aproape jumătate de an, 
lîngă orașul Feodosia din- Crimeea. pe 
locurile unde se petrece acțiunea piesei 
„Iakov Bogomolov", echipa condusă de 
Room lucrează intens la exterioarele 
filmului cu același titlu.

— Sînt bucuros de această, fie și tîr- 
zie, întîinire cu Gorki. „Iakov Bogo
molov" îmi îngăduie să duc mai depar* 
te tema începută în cele două filme 
anterioare ale mele : „Brățara cu gra- 
nate" și „Flori tîrzii". Materialul ofe
rit de trei clasici : Kuprin, Cehov și 
acum Gorki, mi-a servit drept bază de 
meditație pe tema muncii ca izvor de 
bucurii și de transformări, a răspunde
rii omului față de epoca lui.

Ca de obicei, Abram Room acordă 
multă atenție ilustrației muzicale. Dacă 
pentru „Brățara cu granate" și „Flori 
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tîrzii" a ales pagini din Berlioz și 
Beethoven, filmul „Iakov Bogomolov" 
va fi „pus" pe muzică de Skreabin.

Interpreți principali sînt Igor Kvașa, 
Anastasia Vertinskaia, Alexandr Ka- 
leaghin, Boris Ivanov, Valentin Smir- 
nitski.

Felix Andreev

MUZICA

O familie la Viena
Luna trecută a avut loc la Viena 

ceea ce cronicarii de specialitate au 
numit „o intilnire muzicală la cel mai 
înalt nivel". Alături de soliști și diri
jori occidentali ca austriacul Paul Ba- 
dura-Skoda sau americanul Leonard 
Bernstein, au dat concerte pe malul 
Dunării albastre, David Oistrah, Igor 
Oistrah . și Natalia Zerțalova. De fapt, 
o familie în adevăratul sens al cuvîn- 
tului, căci dacă se știe că David e tatăl 
lui Igor, se știe mai puțin că Natașa 
— o clavecinistă care și-a dobîndit un 
excelent renume internațional — e so
ția lui Oistrah-junior.

în cadrul „Festivalului de la Viena", 
David Oistrah a executat, împreună cu 
pianistul Paul Badura-Skoda, un pro
gram de sonate de Mozart. „Tușeul pă
timaș al austriacului s-a armonizat de 
minune cu tonul argintiu al viorii lui 
Oistrah și amindoi l-au slujit admira
bil pe genialul Mozart, stirnind entu
ziasmul publicului", scrie cotidianul 
„International Herald Tribune".

Același ziar apreciază că „Regele 
David s-a dovedit neîntrecut ca dirijor 
al Orchestrei filarmonice din Viena, 
care a avut și ea un program mozar- 
tian... în cadrul aceluiași concert, David 
la violă și Igor la vioară și-au reunit 
forțele ca soliști în fermecătoarea Sim
fonie concertantă".

Contribuția familiei nu s-a oprit - 
aici. Igor a dirijat Orchestra simfonică 
din Viena intr-un program cuprinzind 
cele șase Concerte brandenburgice de 
Bach. Sub bagheta tatălui său, el a fost 
solist al aceleiași orchestre, alături de 
soția sa. In sfirșit, David Oistrah a in
terpretat Concertul de Brahms, acom
paniat de Orchestra filarmonică din 
Viena, la pupitrul căreia se afla diri
jorul Claudio Abbado.



FIZICA

Vibrațiile și noi
Aproape nici un proces din Univers 

nu se desfășoară liniar. Din lumea ste
lelor, în care fiecare astru se învîrtește 
In jurul altuia descriind spirale, pînă 
în lumea atomică, în care electronii os
cilează în jurul unui punct de echili
bru, totul vibrează. Vibrațiile sînt and 
binefăcătoare, cînd nocive, atît pentru 
materiale, cit și pentru om. Dacă, teo
retic ,ele sînt numai o ..legănare" re
gulată sau sacadată, înceată sau rapidă, 
a mediului material, practic sînt perce
pute în mod foarte variat de fiecare din 
noi. Astfel, oscilațiile lente ale navelor 
sau avioanelor, zguduiturile uneori bru
tale ale automobilelor, sunetele armo
nioase ale unei bucăți muzicale sau 
scrîșnetele unui ciocan pneumatic sînt 
fenomene datorate aceluiași principiu, 
dar de care luăm act pe căi diferite : 
timpanul detectează vibrațiile rapide 
ale aerului .adică sunetele, iar un meca
nism al urechii interne este influențat 
de oscilațiile lente ale unui vehicul Li
nele vibrații lente pot fi „palpate" cu 
degetele, în timp ce o osclaue destul 
de rapidă a avionului, de pildă, dă o 
senzație de zdruncinătură în tot corpul.

Exceptînd muzica și vorbitul nor
mal, celelalte fenomene sonore sînt de 
cele mai multe ori zgomote inoportune ; 
numite generic poluare sonoră, ele au 
început să Ce studiate și combătute in
tens. In schimb influența vibrați i lor me
canice asupra corpului omenesc trece, 
in general, complet neobservată. Pen
tru fizicieni vibrațiile sînt o repetare a 
mișcării de du-te-vino față de o poziție 
de repaus. Un leagăn, un arc de suspen
sie, hula marină sau corzile «me: viori 
sînt tot aâtea mecanisme vibratorii. 
Cele mai simple vibrații se numesc si
nusoidale și corespund unei mișcan cir
culare uniforme. Rezultă deci ca ance 
mașină rotativă generează vibratil dacă 
nu este perfect echilibrată. Or. echili
brul perfect este extrem de rar. V. ora
țiile se transmit m două fetei : prin aer 
sub formă sonoră (și poc fi dea auzite 
sau nu) sau direct, prin contactul cor
pului cu organul de mașină aflat in vi
brație. Dar efectele mișcărSor traassfise 
corpului omenesc se deosebesc după 
frecvența £ ampntudmea vibrației. 
Frecventa reorezintă numărul de oea- 

Vibrații nocive

lății pe secundă, iar amplitudinea — 
traiectul parcurs de o parte și de alta a 
poziției de echilibru. Așadar, mișcările 
oscilatorii pot fi lente (cu frecvență 
mică) sau rapide (cu frecvență ridicată), 
puternice (frecvență înaltă și amplitu
dine mare) sau ușoare ; mai pot fi și 
complexe, cînd frecvența și amplitudi
nea variază în timp independent una 
de cealaltă.

Inconvenientele vibrațiilor sînt clasi
ficate în funcție de frecvență, măsurată 
în hertzi. Pînă la 2 Hz (2 oscilații pe 
secundă) ne aflăm in domeniul frecven
țelor joase, percepute ca oscilații destul 
de line. Situația corespunde ruliului și 
tangajului navelor, dar se întîlnește cu
rent și în trenuri, autocare, autobuze și 
turisme. Pînă la două oscilații pe secun
dă corpul omenesc se comportă ca o 
masă unică, adică vibrează în întregime, 
în același ritm și cu aceeași amplitudi
ne Dintre tulburările provocate de a- 
ceste vibrații, cel mai cunoscut este așa- 
Zisul rău de mare, care se instalează 
de fapt în toate mijloacele de trans
port, fiind cunoscut încă de pe vremea 
caleșților și poștalioanelor. Contrar a- 
parerițeldr, răul de mare nu este prici
nuit de mișcările comunicate viscerelor 

(mușchii abdominali compensează repe
de oscilațiile), ci de labirint, organ si
tuat în urechea internă. Labirintul este 
un receptor foarte sensibil, încă incom
plet cunoscut, care se află în directă 
legătură cu poziția corpului în spațiu 
și cu mișcările ochilor. Este organul 
echilibrului, grație căruia ne cunoaștem 
poziția în spațiu față de verticală chiar 
pe întuneric și în absența oricărui re
per vizual. Rolul lui în tulburările pri
cinuite de frecvențele lente a fost stabi
lit abia acum cîțiva ani. Tehnicile mo
deme au arătat că efectele patologice 
ale vibrațiilor apar mai curînd decît 
se credea înainte, dar că ele diferă de 
la un individ la altul. Existența unor 
legături intre labirint și centrii nervoși 
vegetativi explică simptomele generale: 
grețuri și alte tulburări digestive. Mai 
rămin să fie studiate două proprietăți 
esențiale ale labirintului : obișnuința 
(tulburările regresează cu „antrenamen
tul'*) și adaptarea.

Dar rolul labirintului devine neglija
bil dacă frecvența oscilațiilor crește. 
Oscilațiile rapide au 2—15 Hz, mai im
portante fiind socotite însă cele de 4—10 
Hz, deoarece se intîlnesc in multe mij
loace de transport : camioane, tractoa
re, unele avioane și motoarele navelor. 
La automobile, de pildă, problema a 
fost practic rezolvată, dar buldozerele 
și mașinile înrudite continuă să fie con
siderate nefavorabile pentru conducăto
rii lor. La frecvența de peste 2 Hz omul 
nu se mai comportă ca o masă unică, ci 
ca un sistem mecanic complex. Pină și 
vibrațiile simple de tip sinusoidal pro
voacă deplasări relative ale diverselor 
mase corporale, care, pe deasupra, intră 
uneori în rezonanță. în ultimul caz, e- 
fectele mecanice și fiziologice pot fi pe
riculoase : întinderi ale coloanei verte
brale. scăderea acuității vizuale, „zgu
duiri" ale viscerelor. Din fericire, sis
temul muscular joacă roiul de amorti
zor. limitând trepidațiile diverselor părți 
ale corpului atît timp rit amplitudinea 
nu este prea mare. Limitele de toleran
ță la vibrațiile rapide vor putea fi sta
bilite numai după ce vor fi cunoscut® 
raporturile exacte dintre amplitudine și 
efectele fiziologice observate. La rezol
varea acestei probleme lucrează acum 
multe laboratoare. In orice caz. pentru 
viitorul apropiat cercetătorii văd doar o 
singură soluție : vibrațiile trebuie îm
piedicate să se propage de la mașină la 
«n. Acest lucru nu este totdeauna 
ușor de realizat, căci conducerea unui 
elicopter'■sau unui buldozer reclamă me
reu schimbări de poziție, ceea ce com- 
olicâ mult studiul și construirea unui 
fotoliu adecvat. In plus, dispozitivele de 
suspensie și de ..filtrare" a frecvențe
lor sini costisitoare.

Senzație: radiația 
poate fi invinsă!

Organismul uman are, se știe. o ui
mitoare facultate de reconstituire a ce
lulelor după o leziune. Cu toții ne-am 
convins de nenumărate ori că o tăie
tură se cicatrizează rapid, că o arsură 
se acoperă cu o piele nouă, că rănile 
se vindecă. Numai suflul mortal al 
neutronilor, razelor gamma și ionilor 
grei părea să distrugă iremediabil tot 
ce e viu. Multe și concludente expe
riențe o dovediseră din plin. încît 
știința sfîrșise prin a socoti că leziunile 
pricinuite în celulele organismului de 
către radiația ionizantă sint ireversibile 
sau aproape ireversibile.

De la Moscova se anunță, însă, acum 
că Comitetul pentru invenții și desco
periri de pe lîngă Consiliul de Miniș
tri al U.R.S.S. a omologat o descoperire 
care marchează o nouă etapă în dez
voltarea radiologiei. Autorul ei este 
profesorul V. Korogodin, doctor în 
științe biologice.

Profesorul Korogodin a studiat mulți 
ani procesele radiologice. Vroia să afle 
dacă celulele nu se pot într-adevăr re
constitui după leziuni pricinuite de 
iradieri. Să se convingă dacă natura a 
fost realmente atît de „neprevăzătoare1* 
tncît să nu fi avut în vedere și o ase
menea eventualitate. Și dacă, în fine, 
ea n-a protejat împotriva radiației ceea 
ce a făurit.

Pornind investigațiile sale fără nici 
o idee preconcepută, profesorul Koro

godin s-a lansat într-o muncă extrem 
de minuțioasă. în urma căreia a stabi
lit că în celulele iradiate se petrece un 
proces spontan de regenerare. De ce 
s-a crezut atunci că ofensiva radiației 
avea totdeauna consecințe mortale ?

Celulă nervoasă, a unui hipotalamus de 
dine, mărită de 1100 de ori

De vină erau — a dovedit profesorul 
Korogodin — metodele de studiu utili
zate, care nu permiteau decelarea a- 
cestui proces latent din adincurile mo
leculelor. Savantul moscovit a pus la 
punct metode care contribuie la rege
nerarea celulelor sau o împiedică. El a 
creat un model matematic care descrie 
legile biologice ale fenomenului desco
perit Iar rezultatele au depășit orice 
așteptări: în 80—85 la sută din leziu
nile provocate de radiația ionizantă
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celulele au fost „reparate". Particule 
de natură vie care păreau iremediabil 
condamnate au reînceput deodată să 
trăiască și să lupte energic -tru e- 
xistența lor.

De unde profesorul Korogodin a tras 
senzaționala concluzie că : grație rege
nerării, viabilitatea celulelor poate fi 
multiplicată cu o sută sau o mie. Ceea 
ce înseamnă că celulele pot fi „învă
țate" să se apere, să se fortifice împo
triva diverselor acțiuni exterioare, in
clusiv cele care duc la modificări ale 
eredității.

Ulterior s-a stabilit că celulele pot fi 
restabilite și prin anumite substanțe 
chimice.

Rezultatele cercetărilor savantului 
sovietic au stîrnit un enorm interes în 
lumea științifică. Savanți din S.U.A., 
Canada, Franța, Italia, R.F. a Germa
niei care au luat cunoștință de meto
dele lui Korogodin au făcut, la rindul 
lor, nenumărate experiențe, care au 
revelat posibilitatea de a lucra la afla
rea unor mijloace de stimulare a pro
ceselor de regenerare a celulelor ira
diate.

însemnătatea aplicațiilor practice ale 
concluziilor la care s-a ajuns nu poate 
scăpa, desigur, nimănui. Lumea știin
țifică întrevede acum eventualitatea 
găsirii unui mijloc eficient de vinde
care a maladiilor pricinuite de radia
ție și a tumorilor maligne.

Mai mult, cum scria recent un co
mentator sovietic, stimulînd regenera
rea neuronilor după diverse leziuni 
care se acumulează în cursul unei vieți, 
s-ar putea ajunge într-o zi și la pre
venirea îmbătrînirii premature.

ECOLOGIE

Etanii la oraș
La 1 septembrie anul trecut, locui

torii orașului Apșeronsk din Caucaz au 
fost martorii unei întîmplări neobiș
nuite : în chiar centrul orașului s-a ivit 
deodată un elan. După ce a rătăcit 
cîteva ore prin tufișul de pe malul 
rîului Tuha. în imediata apropiere a 
pieței orașului, privind indiferent la 
mulțimea de curioși adunați, animalul 
s-a îndreptat spre parcul „Iunost".

Fenomenul nu este, de fapt, unic în 
U.R.S.S. In ultima vreme s-au înregis- 

. trat zeci de cazuri de apariții ale unor
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elani chiar pe străzile Moscovei. Iar din 
1951 pînă în 1969 Leningradul a fost 
vizitat de circa 250 de elani. Ca să nu 
mai cităm și alte multe orașe în care

Pe o stradă din Apșeronsk

Iși fac tot mai des apariția acești mu
safiri nepoftiți.

Dată fiind amploarea pe care o cu
noaște fenomenul, specialiștii au căutat 
să afle motivele pentru care animalele 
părăsesc pădurea natală preferind civi
lizația urbană, schimbînd astfel răco
roasele poteci de munte cu asfaltul o- 
rașelor. Și au ajuns la următoarea 
concluzie.

In ultimele decenii porțiunile de pă
dure tăiată s-au mărit foarte mult. Pe 
suprafețe vaste au început să crească 
copaci tineri, noi păduri de pini și 
plopi, hrana preferată a elanilor. Avînd 
astfel o hrană abundentă, animalele 
s-au înmulțit neobișnuit de repede. Pe 
de altă parte, o susținută campanie de 
distrugere a animalelor de pradă a dus 
în multe regiuni la dispariția urșilor, 
lupilor și rîșilor, principalii inamici ai 
elanilor în libertate și, în felul acesta, 
a dispărut și factorul de echilibrare a 
speciei elanilor. Drept care aceste ani
male au cunoscut o perioadă de înmul
țire fără precedent. Acum treizeci de 
ani, de pildă, era recenzat un elan la 
1000 hectare de pădure, astăzi pe ace
eași suprafață sînt 3—10 elani, iar pe 
alocuri densitatea lor la mia de hec
tare este chiar de 30—50 de animale.

Dar dacă o mare abundență de hra
nă a dus la vertiginoasa înmulțire a 
elanilor, acest din urmă fenomen s-a 
soldat apoi cu sărăcirea surselor de 
hrană. în unele regiuni elanii au de
vorat absolut tot ce poate însemna pen
tru ei hrană. Incît au început să caute 
noi teritorii, noi „pășuni" unde concu
rența între cei puternici și cei slabi să 
nu fie atît de mare, unde bătălia pentru 
supraviețuire să nu fie atît de aprigă. 
La hotarul nordic al răspîndirii lor, 
aceste animale au început astfel să-și 
facă vara apariția în tundră și silvotun- 
dră unde pînă atunci nu obișnuiseră 
să intre. Iar la sud pătrund tot mai 
adînc în zonele de silvostepă. în sfîrșit, 
în interiorul zonei pe care au populat-o 
dintotdeauna, elanii se află într-o con
tinuă mișcare, La începutul verii, fe
melele nasc, după care își alungă puii 
de un an pe care pînă atunci îi ținu
seră pe lîngă ele. Aceștia sînt astfel 
nevoiți să se avînte într-o viață agi
tată. Elanii maturi pe care îi întîlnesc 
in peregrinările lor îi mînă mereu mai 
departe ; așa se face că cei dintîi intră 
deseori în așezări omenești. Așadar, 
„vizitatorii" orașelor și satelor sînt ex
clusiv animale tinere, de un an. Vîrst- 
nicii sînt mai prudenți și în același 
timp mai legați de anumite teritorii.

Și mai e ceva. în momentul de față 
în preajma multor orașe mari există 
vaste zone de parcuri și păduri care, 
în unele locuri, ajung pînă în imediata 
vecinătate a pădurilor populate de

— Vezi că aveam dreptate 
cind spuneam că ultimele știri 
sînt mai plăcute cind le asculți 
la radio ?

elani. în preajma orașelor animalele 
sînt mai familiarizate cu omul decît în 
pădurile mai puțin umblate, unde nu 
întîlnesc decît vînători și este deci fi
resc ca orice ființă umană să le inspire 
teamă. Așa se explică de ce în primul 
caz elanii pătrund adesea în așezările 
umane, iar în al doilea se feresc în ge- 

neral de oameni. Dar și elanii obișnu- 
iți cu oamenii se apropie de ei mai ales 
în anotimpul cind vînatul este inter
zis.

Antrenament
pentru 
gindirea logică
Semne și paranteze

Utilizînd semne matematice și, la ne
voie, paranteze să unim cifrele din fie
care rînd, fără să le schimbăm ordinea, 

9 10 1 11 8

4 5 2 b 4
5 4 8 4 10 7
10 1 6 7 3 7

10 11 1 8 b 14 3 7

5- 4 15 12 4 6 4

2 5 6 1 16 5 4
10 11 1 8 6 14 3 7

în așa fel îneît rezultatul tuturor ope
rațiunilor să fie zero.

Patru interlocutori — 
patru limbi

Soarele cobora spre asfințit, cînd 
Nastratin Hogea a ajuns la Buhara. A 
luat o cină frugală într-o ceainărie și 
a mai păstrat cîteva monede și pentru 
plata camerei unde avea să înnopteze. 
După ce a rostit o rugăciune de mul
țumire lui Allah, Hogea și-a pregătit 
culcușul dar, cînd era gata să adoarmă, 
de undeva din apropiere a răzbătut 
pînă la el o discuție aprinsă între patru 
bărbați.

Era un grup vesel care discuta în 
cîteva limbi și de aceea, din cînd în 
cînd, unul din bărbați traducea altuia 
ceea ce spusese un al treilea. După pu
țin timp Hogea a aflat cum îi cheamă 
pe interlocutori. A constatat, de ase
menea, că din limbile pe care le folo
seau — armeana, persana, greaca șl

veac nou
turca — nici una nu era cunoscută de 
toți, dar că fiecare din cei patru băr
bați se descurca în cîte două limbi.

Salal, cel mai tînăr din grup, nu cu
noștea persana, în schimb făcea pe 
translatorul cînd bătrînul persan Abdul 
i se adresa Iui Mohammed. Originar 
de pe malul Bosforului, Mohammed 
vorbea perfect limba turcă și se înțe
legea destul de bine cu lusup, deși a- 
cesta din urmă nu înțelegea nici un cu- 
vînt turcesc.

Nici Salal, nici Abdul, nici lusup nu 
se descurcau fără translator într-una 
din limbi. De asemenea, nici unul din 
ei nu stăpînea și turca și armeana. 
Numai Nastratin Hogea îi înțelegea pe 
toți.

Ce limbi cunoștea fiecare din cei 
patru interlocutori ?

Pătratul alb
în pătratul de mai jos sînt conturate

8 figuri alcătuite din pătrățele albe. Ni 

se cere să le decupăm și să reconsti
tuim din ele un alt pătrat

(Citiți răspunsurile în pag. 11-a)

Așa a fost 
la Salami na

Intr-o după amiază de primăvară a 
anului 1929 un țăran din Peloponez, 
care-și cultiva ogorul arid, a descoperit 
o lespede plată acoperită cu o inscrip
ție. Cum nu-1 interesa arheologia, n-a 
găsit lespedei altă întrebuințare decît 
sâ-și facă un prag la casă. Treizeci de 
ani mai tîrziu, un învățător din orașul 
învecinat Paras, a remarcat inscripția 
și l-a convins pe țăran să doneze piesa 
unui muzeu. Cercetată de specialiști, 
s-a dovedit că importanța ei este ex
cepțională : inscripția cuprindea relata
rea dispozițiilor date de marele Temis- 
tocle cu prilejul istoricei bătălii navale 
de la Salamina. împreună cu o serie de 
alte descoperiri recente, ea a contribuit 

In primul plan coasta Atticei. !n planul doi, insula Salamina cu golful in 
care s-a desfășurat celebra bătălie navală

la completarea unora din „petele albe" 
ale evenimentului.

Succesor al Asiriei și Babilonului, 
cuceritor al Egiptului, văii Indusului și 
Asiei Mici, imperiul persan reprezenta 
în sec. V. î. e. n. o putere formidabilă. 
Singura forță care i se opunea, dar apa
rent total disproporționată, era aceea a 
cetăților grecești. în aceste împrejurări 
era inevitabil ca perșii să se amestece 
în treburile grecilor și invers. Pe deo
parte cetățile grecești în perpetue ne
înțelegeri intestine erau tentate să ape
leze la arbitrajul puternicului și boga
tului vecin. Pe de alta, grecii din Eu
ropa au fost dintotdeauna tentați să 
intervină în Grecia asiatică, în această 
lonie aflată sub jugul „barbarilor".

Îneît grecii începuseră să devină su
părători. Aceasta a fost și cauza izbuc-

274972 1
nirii primului război eu perșii care, în 
concepția lui Darius- nu trebuia să fie 
decît o mică expediție de pedepsire. O 
seamă de cetăți s-au supus, dar altele
— Sparta, Atena, Eretria în Eubeea —
au refuzat să facă act de obediență. 
Corpul expediționar șaizeci de nave 
și 20 000 de oameni, un grăunte de ni
sip din forța Persiei. a cucerit în tre
cere strîmtorile Cycladelor Naxos și 
Eretria, după care a debarcat în cîmpia 
Maratonului. Rezultatul bătăliei e bine 
cunoscut. Generalul grec Miltiade. un 
priceput strateg, a profitat de un mo
ment prielnic și a atacat, pricinuind 
perșilor un adevărat dezastru : 7
nave și 6 400 oameni pierduți. Dar zece 
ani mai tîrziu Xerxe. fiul lui Darius a 
reunit la Sardes cea mai mare armată 
de pînă atunci. Campania a fost extrem 
de minuțios pregătită După spusele lui 
Herodot trecerea strîmtorilor. făcută pe 
poduri de vase, ar fi durat șapte zile și 
șapte nopți. Atunci este plasat și fai
mosul episod cînd Xerxe a pus să fie 
biciuită marea care avariase unul din 
poduri. între timp, grecii urmăreau 
impetuoasa înaintare cu spaimă O 
parte nu neglijabilă a opiniei grecești
— aristocrația și clerul — era favora
bilă perșilor și sensibilă la avantajele 
pe care le comporta încadrarea în im
periu, în așa-numita .,Pax Persica". Se 
părea dar că Xerxe avea toate șansele. 
Și totuși rezistența greacă a fost orga
nizată. sufletul ei fiind Sparta și Atena, 
în frunte cu unul din cei mai mari oa
meni politici pe care i-a cunoscut Gre
cia. Temistocle

Temistocle înțelesese că cea mai efi
cace armă împotriva unei armate a- 
flată departe de bazele ei este o flotă 
militară puternică. în stare să mane
vreze printre sinuozitățile litoralului 
grec și să taie comunicațiile inamicului, 
centru el, viitorul Greciei era pe mare. 
Datorită impulsului său. Atena s-a vă
zut în posesia a două sute de nave, tri
reme joase, extrem de maniabile, ca
pabile să navigheze cu 8 noduri, o vi
teză apreciabilă pentru acele vremuri. 
Mai era necesară. însă, ridicarea mo
ralului armatei -i populației. Pentru 
care s-a recurs la Pitia. în prezicerea 
oracolului de la Delfi nu e greu de 
ghicit amestecul lui Temistocle care, în 
negocierile cu preoții zeului Apolo, a 
indicat liniile mari ale viitorului așa 
cum le vedea el. Nebuloasa prezicere 
amintea, între altele, de „metereze de 
lemn" care puteau fi prea bine metere
zele Acropolei, dar și bordurile trire
melor, „singurele seînduri salvatoare". 
Apoi menționarea de către Pitia a 
„divinei Salamine", insulă despărțită 
de continent printr-un canal foarte 
strîmt și unde superioritatea numerică 
devenea ineficace coincidea și ea per
fect cu planurile lui Temistocle, a cărui 
idee s-a dovedit mai tîrziu excelentă. 
Aceste deducții au fost confirmate de 
dala cu inscripția amintită Ea arată 
că Temistocle și-a convins cetățenii că 
nu e vorba de metereze, ci de corăbii, 
că toți cetățenii în stare să poarte arme 
trebuie să se îmbarce pe trireme, că 
orașul trebuie încredințat protecției 
zeiței Atena și că, pînă la clarificarea 
situației, femeile și copiii trebuie să se 
refugieze dincolo de ziduri. Localitatea 
aleasă a fost Trezen. unde a fost găsită 
și stela susmenționată. Stela de la Tre
zen mai atestă că decretul lui Temis- 

tocle, contrar celor ce se credeau pînă 
acum, n-a fost o hotărîre luată în pri
pă. într-o atmosferă de panică ci, dim
potrivă, un ordin chibzuit, îndelung 
gîndit. Temistocle s-a ferit să-și lan
seze triremele înainte de declanșarea 
puternicei brize marine care bîntuie în 
golf, întrucît briza nu incomoda navele 
grecești plate și joase, ci le avantaja în 
comparație cu navele greoaie, greu ma
nevrabile ale perșilor, mereu întoarse 
de hulă cu flancurile spre ciocurile as
cuțite ale triremelor. Așa a fost pregă
tită bătălia de la Salamina care ,se 
poate spune, a fost cîștigată chiar îna
inte de a fi fost angajată, la 29 septem
brie 480 î.e.n., datorită geniului de co- 
mandant al lui Temistocle.



Poșta medicului
EUFROSINA L. IPFȚCHI — Cîmpn- 

lung Moldovenesc: Pentru precizare ie 
diagnostic este necesară o electrocardio
gramă, care să arate dacă există sau nu 
tulburări de circulație coronariană.

PETRE GRIGORESCU — Corn. Mira- 
ncști, jud. Ilfov : Durerile și înțepăturile 
în membrele inferioare se datoresc unor 
tulburări de circulație periferică pe fond 
de arterioscleroză, frecvente la vîrsta 
dv. Pentru a le combate vă recomandăm: 
Tolazolin 3—4 cpr./zi ; începind cu 1/2 
cpr./zi pentru controlul toleranței la me
dicament ; Agozol 2-3 cpr./zi ; Asclerol 
3-4 cpr./zi ; vitamina Bi 3 cprjzi și vi
tamina Bfl 1 cpr./zi.

EMIL DANA — Craiova : Printre mii- 
loacele mecanice de reeducare neuromo- 
torie, în unele săli de gimnastică medi
cală se practică mersul cu suspensie in 
căpăstru Glisson sau pe o șa de bicicletă 
pe rotile, pentru mobilizarea bolnavului 
în poziție ortostaticâ.

H. G.H.—Deva : Cu toate riscurile pe 
care le comportă o astfel de intervenție 
este bine să vă adresați Clinicii de neuro
chirurgie a Spitalului nr. 9 (Central) din 
București.

I. FILONEANU—București: Tratamen
tul antilambliazic a fost corect instituit 
și urmat, dar faptul că chisturile de giar- 
dia nu au dispărut la 30 zile după termi
narea tratamentului s-ar putea datora 
următoarelor eventualități: coexistența 
unei alte afecțiuni (hepatită etc.) fără le
gătură cu parazitoza, în care caz patoge- 
r.itatea parazitului crește, ori faptul că 
infestarea parazitară este masivă și ve
che In acest caz trebuie repetate câteva 
trata men te pentru distrugerea totală a 
paraziților Poate nu ar fi rău să asoci
at i și Furazolidona, un antiseptic cu ac- 
țiur ? asupra flagelatelor, administrat a 
aduiți în doze de 4 cpr a 100 mg pe zi, 
timp de 7 zile și 2 cpr./zi la copii.

ATENA — București : I) Presupunlnd 
că varicele nu sin prea voluminoase, 
tiaiamentul cel mai sigur este metoda 
sclerozantă cu Moruat de sodiu ori cu Scle- 
rosăi (clorhidrat dublu de chinină și u- 
ree). numărul de injecții fiind In funcție 
de extinderea var'celor Repetarea in
jecțiilor la 7—8 zile se va continua pină 
la obsiruarea completă a varicelor. 2) 
Senzația matinală de amar în gură es.e 
un semn de colecistită. Vă sfătuim să 
beți zilnic, dimineața, un pahar de 200 g 
ceai de mușețel sau ceai hepatic nr 2, 
dună care veți sta culcată timp de V, de 
oră pe partea dreaptă ; de asemenea Car- 
bicoi 3 capsule/zi sau Rowachol. 10--15 
picat în timpul meselor principale.

COSTACHE MARIA — Lupeni : Dună 
cite sintem informați, in curind se va 
pune in comerț și un produs românesc oe 
bază de fluor. Pină atunci, vă recoman
dăm Fluoretten-Law. comprimate conti- 
itind un amestec de fluoruri — produs 
farmaceutic care figurează în indexul 
produselor farmaceutice de import.

I. STAN — Timișoara : 1) Mixtura de 
ceaiuri este foarte bună și poate fi folo
sită timp îndelungat fără contraindicați! : 
2) Citeva plante medicinale indicate in 
afecțiunile vezicii urinare : cozile de ci
reșe, mătasea de porumb, frunza de meri- 
șor de munte (Folium vitis), osul iepu
relui. fructul de ienupăr, coada calului. Iată 
și o formulă : Rp. Rădăcină de osul iepu
relui, fructe de ienupăr, frunze de urzică 
și flori de coada șoricelului cite 10 g. 
troscot și coada calului cîte 20 g și frun
ze de mesteacăn 30 g. Se prepară o in
fuzie, folosind 1-2 lingurițe la o cană de 
apă. Se beau două ceaiuri călduțe pe zi.

SIMION MATIȘONI — Corn Fîrde», 
jud. Timiș : Ambele volume de educație 
sexuală sînt epuizate și nu pot fi gă
site, eventual, decît prin antica
riate ori consultate la o bibliotecă 
publică. Puteți citi cu folos • „Car
tea tinerilor căsătoriți" de dr. 
Dan Abulius și dr. Alex. Gheorghiu si 
„Dragostea" de dr. Adriana Deculescu, 
ambele publicate de Editura Medicală.

. GEO — Tecuci : Hidroceluî sau vagina- 
lita cronică este o inflamatie exsudativă 
a seroasei (învelișul) testiculului, secun- 
da-S unui traumatism sau unul - proces 
inflamator acut loca] (orhiepididimită ?). 
Lichidul conținut, neinfectat nu atinee de 
obicei testiculul și cordonul spermatic, ci 
doar epididimul care poate prezenta le
ziuni de scleroză. Cum lichidul nu se re
soarbe singur decît la sugari și copii si 
există posibilitatea să crească lent, dar 
progresiv, se recomandă evacuarea luî. 
însă nu prin punctia evacuatoare ci oe 
cale chirurgicală, care dă rezultate foar
te bune.

A. IONESCU — Focșani : 1) în atero- 
«cleroza arterei aorte, a cărei simptomato
logie subiectivă este la început destul de 
redusă, diagnosticul se pune de cele mai 
multe ori oe baza examenului radiologie, 
care arată lărgirea diametrului vasului si 
opacifierea pereților. însoțită uneori de 
depuneri calcare : 2) In mod clasic se 
descriu 3 perioade sau grade în evolutfa 
anrtitelor cronice : a) oerioada de laten
tă, „mută" i b) perioada aortitei cau de 
apariție a simDtomelor proprii inflamatiei 
aortei (fenomene dureroase, angină de 
piept, accese de dispnee etc.) și c) perioa
da cardiacă (gradul UD cu apariția sem
nelor de insuficiență cardiacă.

DE VORBA CU PĂRINȚII

„O lingură pentru mama... 
o lingură pentru tata..."

Această veche stratagemă — bine cu
noscută de toate mamele care au copii 
ce nu vor să mănînee — este condam
nată astăzi de toți medicii pediatri și 
puericuitori. Și cu atit mai mult cînd 
este vorba de supă.

Căci ce se întîmplă ? Copilul, de voie 
de nevoie, soarbe supa, pentru a face 
plăcere mamei, dar apoi nu mai mănîn- 
că felul următor, pe care l-ar fi ac
ceptat dacă ar fi avut stomacul gol. 
Cineva ar putea, eventual, replica :

— Dar supa este tot ce-i mai bun 
pentru copil !

Lucrurile nu stau însă așa. Ca toate 
alimentele diluate, supa nu aduce prea 
mari foloase unor copii care nu au poftă 
de rr.încare. Ea le umflă doar stomacul 
fără să le ofere substanțele nutritive ne
cesare. Singurele astfel de elemente pe 
care le conține supa sînt sărurile mi
nerale. care pot fi înlocuite însă cu ușu
rință prin carne, brânzeturi, legume 
verzi și fructe.

De fapt, supa nu este necesară nimă
nui. Dimpotrivă. în afară de faptul că 
umflă stomacul și taie pofta de mînca
re, ea mai are un cusur : se digerează 
mai greu decît se crede, din două mo
tive. în primul rând este înghițită fără 
să fie mestecată, ceea ce înseamnă că 
intră în stomac fără a fi amestecată cu 
saliva. Or. saliva conține un ferment 
numit amilază, indispensabil pentru a 
începe, încă din gură, transformarea ali
mentelor. Fără acest ferment alimen
tele ajung în stomac insuficient pregă
tite și rămîn acolo mai mult timp.

Al doilea motiv este că supa, ca și 
toate alimentele lichide, dizolvă sucu
rile digestive din stomac, ceea ce înceti
nește mult digestia.

Ar fi desigur absurd ca. avînd în ve
dere cele de mai sus, să spunem că su
pele dau naștere la indigestii, dar nu 
e mai puțin adevărat că ele sînt vino
vate de somnolența și de senzația de 
greutate pe care o simțim uneori după 
masă.

Sînt, însă, aceste inconveniente com
pensate într-o anumită măsură de un 
aport considerabil de vitamine, pe care 
le-ar conține supele ? Răspunsul este, 
din nou, nu, căci supele conțin cantități 
destul de mid de vitamine. O supă este 
cu atit mai bună cu cît a fiert mai mult, 
dar în acest caz cea mai mare parte a 
vitaminelor a fost distrusă !

Și în orice caz, stimați părinți, pu
teți fi siguri că supele conțin mult mai 
puține vitamine decît un măr crud sau 
copt, atit de agreate de copiii dv. 1

ORIENTĂRI NOI

Bolile 

cardiovasculare 

și mediul ambiant
La începutul secolului nostru bolile 

cardiovasculare erau rare ; acum, însă, 
ele sînt prindpala cauză de decese în 
țările foarte industrializate, unde prici
nuiesc circa 50*/» din mortalitatea gene
rală. în special procentul mortalității 
prin boala coronariană a erescut mereu 
în ultimele decenii. în timp ce aceeași 
boală nu se întîlnește niciodată la popu
lațiile primitive, care nu au (sau au 
prea puțin) contact cu civilizația in
dustrială.

S-a încercat a se explica fenomenele 
prin intervenția a diverși factori ca : 
modul de alimentație, procentul de lipi
de sanguine, lipsa de activitate fizică, 
tulburări genetice, fumatul, tensiunile 
psiho-sociale, fără însă ca rezultatele 
obținute pînă acum să fie concludente. 
Infarctul miocardic și ateroscleroza par 
a fi legate de dezvoltarea tehnologică, 
dar etiologia și patogenia lor nu sînt 
încă bine cunoscute.

Acum, atenția cercetătorilor este con
centrată asupra unui alt factor, și anu
me dezechilibru] așa-numitelor oligo- 
elemente — metale și metaloide exis
tente în organismul uman în cantități 
foarte mici — care ar putea juca un rol 
important în etiopatogenia bolilor car
diovasculare și care se află în raport 
direct sau indirect cu situația geogra
fică a diferitelor grupuri de populație 
și cu modul lor de dezvoltare econo
mică.

Se crede astfel că la indivizii care 
lucrează în medii geochimice diferite, 
absorbția unor elemente poate fi mări- 
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tă sau micșorată în funcție de compo
ziția mediului înconjurător. Activită
țile umane care modifică echilibrul"' 
sărurilor minerale sînt foarte multe în 
epoca noastră : poluarea aerului și a 
apei, irigațiile, tratarea chimică a apei 
și a produselor alimentare, utilizarea 
preparatelor chimice în scopuri agricole 
etc. Avînd în vedere rolul important 
pe care îl joacă unele oligoelemente în 
multe procese biologice, nu li s-ar pu
tea atribui oare și o anumită influență 
asupra funcției cardiovasculare ? s-au 
întrebat o seamă de cercetători. Varia
țiile de origine geografică ar putea deci 
duce la diferențe naturale sau provo
cate ale echilibrului substanțelor mi
nerale în mediul înconjurător.

Treptat, în ultimii ani s-au adunat și 
dovezi patologice și experimentale în 
sprijinul acestei teorii.* Astfel, s-a ob
servat că populațiile predisouse la ate- 
roscleroză și infarct miocardic, cum sînt 
cele din S.U.A., prezintă concentrații ti
sulare de crom mult inferioare celor 
găsite la populațiile africane și asia
tice, mai puțin expuse la afecțiuni co
ronariene. Această mică concentrație 
de crom s-ar putea datora unui con
sum excesiv de zahăr și de alte alimen
te rafinate care, în afară de faptul că 
nu conțin crom, sporesc și excreția uri
nară a acestui oligoelement, prezent în 
organismul uman într-o cantitate tota
lă de abia 0,0066 g !

In același timp s-a mai constatat că 
variațiile geografice ale incidenței hi
pertensiunii arteidale ar corespunde cu 
variații ale concentrației renale de 
cadmiu. Unele modificări subite și ra
pide cum sînt creșterea procentului se
ric al nichelului și manganului observa
te la bolnavii atinși de cardiopatie is
chemică ar îngădui diagnosticarea stă
rii de preinfarct miocardic.

Studii făcute în mai multe țări au 
arătat, de asemenea, că mortalitatea , 
prin boli cardiovasculare — în special 
infarctul miocardic — ar fi invers pro
porțională cu duritatea apei de băut. 
Date culese în mai multe orașe din An
glia și Țara Galilor par să sprijine ideea 
că procentul de mortalitate prin boli 
cardiovasculare a scăzut în locurile 
unde apa a devenit mai dură și. dim
potrivă, a crescut acolo unde apa a de
venit mai dulce. Dar mortalitatea prin 
aceste boli ar fi în legătură și cu natura 
terenurilor, oligoelementele minerale 
filtrate prin sol și roci exercitînd o a- 
numită influență asupra funcției cardio
vasculare prin intermediul apei și al 
alimentelor naturale, ceea ce ar lămuri 
și variațiile geografice ale predispoziției 
unor populații la afecțiuni cardiovascu
lare.

Mai mult, s-ar părea că și aerul ar 
putea fi o sursă importantă de oligoe
lemente în unele regiuni, fie prin inha
larea directă, fie prin contaminarea 
apei și a produselor alimentare.

Legătura dintre hipertensiunea arte
rială și oligoelementele metalice a fost 
observată și în cursul unor experimen
te pe un lot de șobolani. Adăugind cad
miu în cantități extrem de mici în hra
na și apa lor, s-a provocat în mod con
stant o creștere a tensiunii arteriale.

Toate concluziile pledează, deci, pen
tru acțiunea biologică pozitivă sau ne
gativă a mediului înconjurător asupra 
inimii și vaselor sanguine, concentrația 
tisulară sau renală a unor oligoelemente 
minerale mareînd diferențe semnificati
ve după anumite regiuni etnografice, 
ceea ce ar explica procentul mai ridicat 
de boli cardiovasculare la nord-ameri- 
cani și europeni în comparație cu ce! 
al africanilor și asiaticilor.
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ALGERIA

Tuaregii din Hoggar
După o jumătate de oră sau o oră de 

zbor, plecînd din capitala Algeriei, am 
trecut Atlasul înzăpezit. Dincolo de el 
începe Sahara.

Aceasta nu e alcătuită, însă, cum se 
crede de obicei, numai din nisip și dune 
de la un capăt la altul. In nord se în
tinde ramada (pustiu de piatră, slab 
vălurit, cu oaze puține) trandafirie și 
portocalie ; mai departe, spre sud, zona 
capătă o culoare gălbuie, căci de acolo 
începe nisipul. Nisipul capătă formă de 
dune, apoi se adună în coline, care se 
unesc și formează munți. De la un ca
păt la altul numai nisip gălbui și cer 
incolor. Nici o altă culoare, nici o rîpă, 
nici o vale.

La un moment dat, însă, pe fundalul 
gălbui se ivesc niște pete alb-argintii 
care par lacuri. Dar sînt porțiuni aco
perite cu săruri, care treptat-treptat se 
unesc într-o mare pată albă, formînd 
un deșert sărăturos. Am aflat că omi- 
tologi francezi, care studiază păsările 
migratoare, au stabilit că circa o treime 
din rînduinelele care vin în fiecare an 
din Africa Centrală spre Europa, peste 
Sahara, mor acolo. E vorba deci de 
straturi de sare cu miliarde de schelete 
de rîndunele...

Avionul continuă să duduie la o al
titudine de 2 000 de metri și deodată 
vezi pămîntul nu numai sub aripi, ci 
și deasupra: sînt munți. Dar nu obiș> 
nuiți cum îi știm noi, nu lanțuri mun
toase, ci o fantastică aglomerare de 
blocuri dreptunghiulare ca niște zgîrie- 
nori, cu înălțimi de circa 3 000 de me
tri, care nu sînt însă legați între ei, ci 
despărțiți de niște hăuri negre.

E masivul Hoggar. Sumbru, inospita
lier ținut, parte integrantă a Saharei 
unde există totuși mai multă apă și 
deci viață. Ca atare, noaptea urlă șa
cali, pe nisip se întipăresc urme de 
hiene și linii sinuoase lăsate de șerpi, 
prin văi aleargă gazele grațioase, iar 
pe stînci se cațără mufloni. Păsări a- 
proape că nu există.

Lîngă Tamanrasset. „capitala" Hog- 
garului, pe fundalul întunecat al mun
ților încep să ia naștere „rîuri" de ni
sip alb și gălbui, care „curg" pe fundul 
unor crăpături adînci. Nu s-ar putea 
spune, însă, că ele înviorează peisajul. 
Dimpotrivă, accentuează și mai mult 
contrastele ; alături de albul orbitor al 
nisipului, negrul pare și mai intens.

La un moment dat avionul începe să 
descrie volute deasupra pistei, căci nu 
poate ateriza dintr-o dată. Pe minus
cula clădire a aeroportului se poate 
citi : „Tamanrasset, 1370 m deasupra 
nivelului mării..." Ajunsesem deci la 
țintă. După 13 ore de zbor.

La Tamanrasset l-am cunoscut mai 
întîi pe Georges Vitei, un geolog tipic, 
înalt, slab, musculos, fără nici un gram 
de grăsime suplimentară în corp. Mii- 
nile-i sînt acoperite de zgîrieturi și 
cicatrice. Genunchii julițL Nasul roșu 
se cojește. Buzele i-au crăpat E ras in 
cap. Se cațără în munți ca o capră. în 
spate poartă un rucsac greu, pe umăr 
o geantă uzată, cu hărți și fotografii 
luate din avion, pe piept un aparat fo
tografic, iar în mînă un ciocan.

Georges Vitei lucrează în Hoggar de 
aproape doi ani, mai exact de două 
ierni (pentru că acolo se lucrează numai 
iarna, dat fiind că vara e prea cald). 
Are la dispoziție o mașină pentru orice 
teren, echipament complet pentru 
munca în deșert și două ajutoare : un 
mecanic francez și un tuareg, pe nume 
Taula.

După ce a absolvit facultatea de geo-
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logie, Georges a lucrat în Alpi. Cînd a 
împlinit 25 de ani (vîrsta încorporării 
în Franța) trebuia să facă (la alegere) 
doi ani de armată sau să lucreze trei 
ani ca profesor de specialitate in Africa. 
Georges a ales Algerul și a devenit a- 
sistent la catedra tînărului și energicu
lui profesor Jacques Fabriesse. Dar 
după două luni, Fabriesse i-a dat o 
temă de rezolvat, o mașină și binecu- 
vîntarea pentru Sahara. De atunci 
Georges umblă prin Hoggar.

într-o seară, Georges m-a poftit să ' 
beau un ceai verde preparat dintr-o 
iarbă deosebit de parfumată. Am stră
bătut cîteva străzi întunecoase și pus
tii. Farurile galbene ale mașinii noastre 
lunecau încet pe căsuțele scunde, ca- 
feniu-roșcate, fără ferestre, împrej
muite de ziduri înalte de aceeași cu
loare. Nici țipenie de om pe stradă. 
La un moment dat am ajuns într-o 
fundătură și am oprit lîngă o căsuță, 
care aducea mai degrabă cu o ma
gazie. Acolo locuia Taula, muncitor, 
bucătar și călăuză credincioasă a lui 
Georges. Înăuntru era întuneric. Nu
mai cărbunii încinși din mijlocul în
căperii luminau slab pereții de lut. în 
jurul jeraticului se aflau patru inși în- 
fășurați în burnusuri. Pe cap aveau 
turbane negre. La salutul nostru, tua
regii — care ședeau pe podea — au 

Peisajul insolit al Hoggarului

înclinat mai întîi tăcuți din cap, apoi 
ne-au răspuns amabil, în limba lor gu
turală. Ne-am așezat pe un frumos 
covor tuareg care servea drept așternut 
pentru capul familiei și n-am mai 
scos un cuvînt. Așa trebuia, ca să ne 
putem cerceta unii pe alții în tihnă.

Gazda s-a arătat ospitalieră. Georges 
mi-a spus că mai întotdeauna în casa 
lui Taula șed în jurul focului cîțiva 
inși, care beau ceai tare și discută. 
Toți fac parte din același trib. Toți 
poartă același nume de familie. Tribul 
are 60—100 de membri și toți sînt 
rude cu Taula.

Nici acum nu se știe exact ce sînt 
tuaregii. Există o ipoteză care afirmă 
că ar fi berberi, dar alți specialiști 
cred că ar fi o ramificație romană a- 
similată de berberi. Foarte înalți, 
zvelți, uscățivi și musculoși, tuaregii 
au pielea închisă la culoare ca europe
nii puternic bronzați. Sînt nomazi sau, 
mai exact, duc o viață seminomadă. în 
afară de Tamanrasset, mai au cîteva 
așezări, în cea mai mare parte cu 
căsuțe de lut cu pereți groși fără fe
restre, care-i. apără bine de arșiță. 
Astăzi ar fi, se pare, 10 000 de tuaregi. 
La Tamanrasset locuiesc 3 000. Ceilalți 
sînt răspîndiți prin Sahara centrală. 
Pasc cămile, catâri de deșert, berbeci 
și capre costelive, vînează gazele și 
mufloni. Lumea lor se rezumă la 
Hoggar.

De la Tamanrasset drumul trece prln- 
tr-o vale acoperită cu un strat gros de 
nisip. Am străbătut timp de trei zile 
zona unde lucrează Vitei; ziua nu era 
prea cald : 30°—35°. Dar noaptea termo
metrul cobora de obicei la minus 

5—7° și uneori chiar pînă la minus 
10—12°. Ziua părea că soarele lumina 
de pretutindeni. Nu era o arșiță insu
portabilă, dar umiditatea era, cum mi 
se spusese la stația meteorologică din 
Tamanrasset, aproape nulă. Din această 
cauză mucoasa nazală, gura, gîtul, se 
usucă cumplit.

în schimb noaptea n-am înghețat 
nicăieri ca acolo. Vîntul te pătrunde 
pînă la oase. Desigur, călătorul s-ar 
putea încălzi în jurul unui foc, dar in 
pustiu nu e de fel ușor de găsit com
bustibil.

Nisip și pietre. Pietre și nisip. Nisip 
sub picioare, nisip în ghete, nisip în 
buzunare, nisip în sacul de dormit, 
nisip scîrțîind în dinți. Și pietre. 
Negre sau cafenii-roșcate strălucind 
în soarele orbitor. Stînci de piatră. 
Munți de piatră. Morminte din piatră. 
Ba, s-ar zice că și tuaregii sînt și ei din 
piatră ; umblă desculți pe nisipul încins 
și tot desculți merg noaptea pe nisipul 
mai rece decît zăpada.

Probabil că extrem de grelele condi
ții în care trăiesc îi călesc, le dau re
zistența pietrei. Tuaregii trăiesc de mii 
de ani în Hoggarul de piatră. Cîți n-au 
încercat să-i supună ? Și fenicienii din 
răsărit, și vijelioșii călăreți arabi din 
nord, și negrii din sud. Iar din apus a i 
venit pe mare cei mai primejdioși 
dușmani : europenii și americanii. Erau 
mai puternici și mai perfizi decît 
toți.

Se spune că mîndria e o trăsătură 
națională a tuaregilor. Albii au înțeles 
se pare acest lucru și n-au luat tua
regi în robie. N-au luat pentru că 
aceștia nu rezistau în captivitate. Mii 
de ani ei au dus o luptă crîncenă cu 
natura și au această luptă în sînge. 
Nu puteau trăi în sclavie șt-, mureau.

Mureau de dorul asprelor lor ținuturi 
natale, de darul luptei cu ele.

La un moment dat, drumul a coborit 
de pe un platou de bazalt negru într-o 
vale cafenie, lată, acoperită pe alocun 
cu fîșii de nisip gălbui. Era netedă ca 
în palmă și mașina putea goni cu 
70 km pe oră Dar curirxi peisajul s-a 
schimbat brusc ; ne-am apropiat de 
oaza și așezarea Ideles ; cîteva zeci de 
căsuțe tuarege pitulate la poalele unui 
munte stâncos și abrupt. între munte 
și așezare — o pădurice de palmieri și 
multe ogoare.

Pe un versant al muntelui se află 
patru pereți alcătuiți din niște bolovani 
mari, colțuroși. Intre ei e o groapă. E 
o locuință preistorică Odată (de mult) 
tuaregii au găsit în groapă un schelet. 
Apoi au venit oameni de știință, au 
luat scheletul și au spus că e foarte, 
foarte vechi.

Cu multe milenii în urmă, acolo au 
locuit cei mai depărtați locuitori ai 
acelor meleaguri. Marea abia se re
trăsese de pe teritoriul actualei Sahara 
și vîntul nu apucase încă să-1 pre
schimbe în pustiu. Tot atunci au erupt 
și niște vulcani cuatemari, zvîrlind 
din adîncuri pietre dure, negre, din 
care s-au putut construi case. Acum, 
acolo se află o plantație. Așezarea, îm
preună cu plantația de curmali, care 
se numește Ideles, are 400 de lo
cuitori.

Valeri Zakrutkin

— Potolește-te dragă, nu sîn- 
tem primii care cuceresc Eve- 
restul!

BARBADOS

Zgirie-nori 

și cocioabe
S-ar zice că la țărmul insulei Bar

bados briza mării nu cunoaște odihnă, 
căci foșnetul frunzelor amuțește pen
tru o clipă doar în zori ; o dată cu ră
săritul soarelui, însă, briza începe iar 
să adie încrețind oglinda albastră a 
oceanului spre bucuria înotătorilor. Nu
mai trunchiurile încovoiate ale palmie
rilor care cresc chiar lîngă apă atestă 
că țărmul cunoaște și vânturi mai pu
ternice, mai aspre decît plăcuta briză.

Viața micii fîșii de uscat scăldată de 
apele Atlanticului și Mării Caraibilor 
s-a depănat încet și molcom, ca valu
rile unei lagune ferite de vînt, multă 
vreme și după ce marinarii de pe ca- 
ravelele lui Columb au dat insulei nu
mele de Barbados.

Mai întîi în insulă s-a cultivat tutun, 
apoi s-a născut ideea creșterii trestiei 
de zahăr. Atunci, însă, în golfurile li
niștite ale Bărbadosului au început să 
ancoreze galere cu calele pline ochi de 
sclavi.

Sclavii s-au răsculat deseori, dar ori
ce răzvrătire împotriva asupritorilor 
era reprimată sălbatic. Cum se temeau 
totuși de cei pe care îi oprimau, asu
pritorii au început să construiască for
tărețe și să instaleze pe zidurile lor tu
nuri. La începutul secolului XVIII, in 
mica insulă erau astfel 22 de forturi.

Abolirea sclaviei n-a adus libertate 
tuturor insularilor, ci a schimbat nu
mai natura dependenței lor față de cei 
care mai înainte le erau stăpîni. Și au 
trebuit să mai treacă peste 130 de ani 
pentru ca deasupra coloniei engleze 
Barbados să fluture drapelul albastru- 
auriu cu un trident negru în mijloc, 
steagul noului stat independent Dar cu 
toate că formal și-a dobîndit indepen
dența, interesele coroanei britanice sînt 
și acum reprezentate în insulă de un 
guvernator general.

Mica țărișoară are de înfruntat multe 
probleme, și în primul rînd de ordin 
economic. Producția de zahăr și rom 
continuă să fie principalele ramuri a- 
gricole; în rest se importă aproape 
totul.

Cine descinde pe aeroportul din 
Bridgetown nu are senzația că se află 
Intr-o insuliță cu o lungime de 21 de 
mile și o lățime de 14 mile, ci într-o 
capitală europeană. Marea și moderna 
clădire a gării aeriene e luminată fee
ric. Funcționarii cu vestoane albe și 
pantaloni negri cu lampas roșu rezolvă 
foarte repede formalitățile vamale. 
Insularii cred că toți străinii care vin 
acolo o fac numai spre a se odihni șl 
distra. De altfel, Barbados oferă toate 
condițiile pentru asta. De aceea insu
lița e vizitată anual de circa 150 000 de 
turiști (populația băștinașă se cifrează 
la 250 000 de locuitori). Așa se explică 
boomul înregistrat de industria turis
mului. In schimb, viața băștinașilor este 
plină de griji și lipsuri.

Cele mai bune terenuri de pe țărm 
sînt ocupate de hoteluri și pensiuni. La 
Bridgetown, capitala insulei, ele alcă
tuiesc parcă o stradă nesfîrșită, care a- 
mintește de un jgheab uriaș pe care se 
scurg șuvoaie de turiști. Companiile șl 
băncile străine preferă să construiască 
hoteluri și terenuri pentru golf decît 
întreprinderi industriale, să facă spe
culă cu terenuri, să controleze comer
țul. Băncile țin practic în mînă toată 
economia insulei. Dar la numai 50 me
tri de litoral, populația săracă a insulei 
locuiește în căsuțe de lemn și muncește 
rtin zori și pînă-n noapte.

G. Zafesov



PERIPEȚIILE UNUI CAMPION

Aproape o săptămînă 
intr-un „frigider"

Pe măsură ce avionul de transport 
„Boeing 707" al companiei BOAC lua 
înălțime pe cerul nocturn al Londrei, 
Reginald Spears simțea că îl cuprinde 
o spaimă de moarte. Nu prevăzuse un 
lucru pentru care avea poate să plă
tească cu viața, deși pînă la Paris, pri
ma escală în drum spre Australia, nu 
erau decît 50 de minute de zbor. Dar ce 
anume nu prevăzuse ? Prin crăpăturile 
lăzii în care se afla intrau jeturi de 
aer rece ca gheața, transformînd-o în- 
tr-un frigider ucigător...

Neplăcerile campionului australian 
la aruncarea cu sulița, în vîrstă de 22 
de ani, începuseră în clipa cînd, aproa
pe în ajunul Olimpiadei de la Tokio, 
își accidentase mîinile. Și deși medicii 
îl trataseră prompt, vîndecîndu-1, Re
ginald n-a mai fost inclus în echipa 
olimpică. Cumpărîndu-și, literalmente 
cu ultimii bani, un bilet de avion pen
tru Londra, campionul a plecat acolo 
sperînd să-l facă pe antrenor să-și 
schimbe părerea în ultima clipă. Dar 
hotărîrea acestuia a rămas neclintită.

■■■■■■■■

Acest picior de mamut, de circa doi 
metri, a devenit recent cel mai admi
rat obiect al Muzeului de geologie al 
Iakutiei. Descoperit intr-un cimitir de 
mamuți din valea rîului Indighirka, el 
este acoperit cu un păr lung, foarte 
bine conservat.

Tînărul australian s-a trezit astfel 
într-o situație disperată, fără nici un 
ban, la mii de mile depărtare de casă. 
Atunci i-a venit ideea de a se întoarce 
în Australia într-o originală ladă pe care 
să scrie „Emulsie de masă plastică" 
expediată ramburs unei companii fic
tive din orașul Perth. După multe in
sistențe, tînărul australian a izbutit să 
convingă un bun prieten al lui, un en
glez, tot aruncător cu sulița, să-1 ajute 
in riscata acțiune. Căci cineva trebuia 
să predea încărcătura la aeroport. 
După care nu i-a mai rămas decît să-și 
pună ideea în aplicare. S-a angajat ca 
muncitor auxiliar pe aeroportul Gat- 
wik din Londra și în felul -acesta i-a 
fost mult mai ușor să învețe, pe furiș, 
in special formalitățile de expediere a 
mărfurilor, apoi a confecționat un con- 
teiner destul de solid, dar nu prea vo
luminos, ca să nu atragă atenția. In 
cele din urmă a fost gata și acesta. Dar 
dimensiunile lui : circa 1,60 m lungime, 
aproximativ un metru înălțime și 75 
cm lățime nu ofereau nici măcar con
dițiile unui sicriu bun.

In ziua stabilită, cînd glasurile 
hamalilor care căraseră iodo au amuțit.' 
Spears a reușit să slăbească puțin nu
meroasele curele care-1 țintuiau de 
fundul conteinerului. Zarurile fuseseră 
aruncate. De altfel australianul era si
gur de succes. întrucît știa că comparti
mentele pentru mărfuri ale avioanelor 
cu reacție sînt închise ermetic. Și-a 
permis dar să bea și o sticlă de bere 
din cele cîteva luate cu el. Peste cel 
mult 48 de ore urma să fie în Australia. 
Deci putea ațipi puțin. Dar cînd s-a 
trezit a avut o mare dezamăgire, căci 
bizara ladă era tot pe loc. A trecut o 
noapte, dar ea n-a fost urcată în nici un 
avion. Cît avea să mai stea în „sicriul" 
lui pe aeroportul londonez ? Spears 
uitase, însă, un amănunt. încărcă
turile de mari dimensiuni sînt luate la 
bord numai cînd se string în număr 
suficient pentru un avion de transport.

Pînă la urmă, însă, conteinerul a 
fost încărcat și, după o oră. aparatul a 
decolat. Abia atunci a înțeles Reginald 
pentru prima oară în viață ce înseam
nă frica de moarte. Deși era bine în
chis, compartimentul pentru încăr
cături nu se încălzea. Incit la 2 700 
metri altitudine temperatura a scăzut 
la — 40°. Ca să nu se preschimbe 
într-un țurțur de gheață, Reginald a 
început să-și maseze energic trupul în
țepenit. Numai chinuitoarea gimnastică 
și lungile și desele escale l-au salvat 
de la moarte.

După trei zile, la ora 2 noaptea ..Boe
ing"-ul a aterizat, în sfîrșit, la Perth. 
Bizara ladă cu „emulsie de masă plas
tică" a rămas pînă dimineața în depo
zit. Dar cum să facă Reginald să iasă 
din ladă cît mai repede, înainte de a 
veni vameșii ? Și de data aceasta i-a 
surîs norocul. Prin bezna dinăuntru a 
găsit pe dibuite un clește mare, l-a 
vîrît în crăpătura dintre capac și cor
pul lăzii și a tăiat cu mari eforturi 
sîrma cu care muncitorii o legaseră. 
Apoi, clătinîndu-se de slăbiciune, cam
pionul Australiei la aruncarea cu sulița, 
Reginald Spears, s-a înd-eptat spre ie
șirea din aeroport. Primejdioasa călă
torie de aproape o săptămînă luase 
sfîrșit. Și, o dată cu ea, și cariera spor
tivului.

S. Mitin

ATENȚIE, AUTOMOBILIȘTI

Grâbifi-vă încet!
Pasiunea automobilismului și, impli

cit, a marilor viteze cucerește tot mai 
mulți închinători. Dar foarte puțini din
tre cei ce șofează cunosc acțiunea ne
fastă pe care accelerația și decelerația 
— și mai ales frînările bruște — o au 
asupra organismului. Iată ce s-a cons
tatat, însă, în această privință.

Ficatul uman cîntărește in medie, se 
știe, 1,700 kg ; la 60 km pe oră greu
tatea lui este însă de 28 kilograme, iar 
la 100 km de 47 kg !

Creierul cîntărește în medie 1.500 kg; 
la viteza de 100 km pe oră ajunge însă 
la o greutate de 43 kg !

Comparînd căderea unui corp de la 
mare înălțime cu decelerația brutală a 
automobilului s-au obținut următoarele 
date : la 25 km pe oră, oprirea brutală 
corespunde cu o cădere de la 2,4 metri, 
la 100 pe oră cu o prăvălire de la 39,4 
metri, iar la 150 pe oră cu o prăbușire 
de la înălțimea de 88,2 metri ! Sînt cî
teva cifre care trebuie să dea de gîndit.

Și acum altă informație, de astă dată 
însă îmbucurătoare. E vorba de facili
tarea circulației auto în timpul nopții, 
prin realizarea de autostrăzi... luminoa
se, eficace chiar și pe vreme cețoasă. 
Luminozitatea va fi obținută, ni se spu
ne, prin așternerea pe asfalt a unei sub
stanțe plastice fosforescente. Pentru a 
evita ștergerea ei după un timp, mai 
ales pe șoselele foarte frecventate, spe
cialiștii propun utilizarea unor mate
riale plastice semiconductoare obținu
te din derivați ai petrolului, foarte sen
sibile la ultraviolete. Conținînd mai 
ales clor, aceste materiale vor putea fi 
făcute fotoconductoare sub simpla in
fluență a razelor ultraviolete emise în 
timpul zilei de lumina solară. Materia 
plastică luminoasă va putea fi așter
nută pe autostrăzi cu aceeași ușurință 
ca bitumul sau asfaltul.

— E groaznic de fierbinte !

INFRACTOR PATRUPED

O maimuța
la tribunal

In munții Atlas din Maroc mai există 
multe maimuțe sălbatice, care duc în 
general o viață retrasă — și bine fac, 
întrucît puii de maimuțe sînt o marfă 
mult solicitată.

Nu de mult, însă, una din ele a încăl
cat această sănătoasă regulă de viață și 
a vizitat satul cel mai apropiat. Poate 
că știa că era zi de tîrg și zi de jude
cată și voia să-și satisfacă o curiozitate 
ușor de înțeles.

După ce s-a plimbat prin iarmaroc șl 
a fost zadarnic urmărită de cîțiva ama
tori de o pradă ușoară, a socotit că ar 
fi interesant să vadă și tribunalul. Nu 
se știe cum a reușit să se strecoare pe 
lingă paznici, cert este că s-a ivit deo" 
dată pe masa judecătorului. înainte ca 
magistratul, surprins, s-o poată prinde, 
spectatoarea indezirabilă a trecut de 
procuror și s-a cocoțat pe un steag, de 
unde privea mulțimea mirată.

Furios, aprodul a căutat să pună mina 
pe ea. Atunci, jignită probabil de a- 
ceastă atitudine, maimuța s-a supărat. 
Cu o săritură vrednică de admirație, a 
sărit din nou pe masa judecătorului, lo- 
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vindu-l pe aprodul furios. Apoi a în^ 
ceput să răsfoiască cîteva pagini din 
cod. Din teamă că ar putea strica pre
țiosul volum, președintele completului 
de judecată n-a întreprins nimic, mul- 
țumindu-se să zîmbească vizitatorului 
nepoftit.

Aprodul, însă, furios din pricina lo
viturii primite nu s-a comportat prea 
inteligent. în dorința de a prinde cu 
tot dinadinsul intrusul, a vărsat cer
neala pe podea.

Procurorul, care privise pînă atunci 
amuzat cele petrecute, a hotărît, pină Ia 
urmă, să acționeze. Cu un glas răsună
tor, pentru a acoperi rîsetele spectato
rilor, a cerut arestarea maimuței și con
damnarea proprietarului ei la plata 
daunelor provocate. Judecătorul a fost 
de acord. Dar infractorul n-a putut fi 
arestat. De parcă ar fi înțeles ce se pe
trece, maimuța a sărit prin fereastra 
deschisă și a luat-o la sănătoasa.

Polițistul local a fost trimis s-o caute 
pe la toți proprietarii de maimuțe din 
localitate și din împrejurimi.

Maimuța buclucașă n-a putut fi to
tuși depistată. Iar proprietarii au putut 
prezenta alibiuri incontestabile.

Incit, pînă la urmă, s-a ajuns la con
cluzia că maimuța în cauză a coborât 
din munții învecinați spre a juca o festă 
rudelor din specia umană.

Descoperirile

din hală
Se știe, oceanografii lucrează ori la 

bordul unor nave speciale, ori pe sub
marine. Dar există și un oceanograf, 
profesorul Abe, care de aproape un 
sfert de secol își face cercetările într-un 
decor exclusiv urban, și anume în... ha
lele de pește. înalt, slăbuț, cu ochelari, 
prof. Abe apare cu punctualitate în 
fiecare dimineață, la orele 6,30 în Hala 
centrală din Tokio, cea mai mare piață 
de pește din lume. Acolo, își scoate car
netul de note și înseamnă cea mai mică 
ciudățenie.

Așa a descoperit profesorul Abe 
Beryx splendens Alfonsino (dorada ro
șie) căreia, atunci cînd a fost identifi
cată în largul Maderei, cam în urmă cu 
un secol, i s-a făcut onoarea de a i se 
da numele regelui Portugaliei. Odini
oară era o specie foarte rară, dar — 
grație profesorului Abe — acum s-a 
constatat că a ajuns pînă pe coastele 
Japoniei de sud. O altă curiozitate des
coperită de profesor în hale este Po- 
rimyxia sau „peștele bărbos", numit 
așa din pricina celor două filamente 
pe care le arborează cu gravitate, și a 
cărui primă apariție pe piață a fost în
registrată în 1970. Locul lui de prove
niență n-a putut fi, însă, stabilit cu 
precizie, deoarece pescarilor japonezi 
nu le place să-și dezvăluie „secretele" 
profesionale.

Un alt „oaspete" al halei, pînă nu de 
mult necunoscut, este „peștele cuira- 
sat“. Profesorul Abe bănuiește că pes
carii îl vînează în apele insulelor Mid
way, unde-și aruncă plasele deasupra 
munților submarini cu creste turti
te, situate la 200 m adîncime. Tot din 
această zonă, socotește savantul, ar pro
veni și „peștele butoi".

Toate aceste specii cu nume răsună
toare șl înfățișări bizare, despre care 
pînă acum cîțiva ani se credea că dis
păruseră, au putut fi astfel redescope
rite datorită ingenioasei idei a profe
sorului de a explora... hala din Tokio.
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Fiicele regelui Lear
Se știe că regele Lear a avut trei 

fete. Cele mari. Goneril ți Regan, erau 
perfide și rele și au pricinuit multă 
durere părintelui lor, împingîndu-1 pînă 
la urmă la nebunie și la moarte. In 
schimb cea mică — buna Cordelia — 
este de trei secole și jumătate un sim
bol al devotamentului filial.

întrebarea : cum de se întîmplă ca 
în aceeași familie copiii să fie atît de 
diferiți, rămîne însă în picioare și as
tăzi.

Cînd ne mirăm : „De ce oare ?“, ne 
gîndim nu la datele cu care, mai ge
neros sau mai zgîrcit, i-a înzestrat na
tura ; e firesc ca fiecare copil să aibă 
caracterul, temperamentul, înclinațiile 
sale. Nedumerirea vizează calitățile o- 
menești pe care le insuflă și le dezvoltă 
familia.

„Cum se poate — se tînguiește cite o 
mamă. Am doi băieți : unul e bun, de
licat, atent; celălalt nu se gîndește de- 
cît la el și nu-i pasă de nimeni, chiar 
de ar fi să se scufunde lumea în jurul 
lui. Și doar i-am crescut la fel !“

înainte de a încerca să răspundem 
parțial la întrebare, să revedem „da- 

O familie fericită

tele problemei", care pot fi enunțate 
astfel : una și aceeași familie, copiii nu 
seamănă. Și greșeala ne sare in ochi 
imediat-

Indiferent cîți copii sînt într-o fa
milie : doi, trei sau mai mulți — fie
care se naște și crește într-o ambianță 
familială sensibil schimbată față de 
precedenta.

Ne schimbăm în primul rînd noi pă
rinții. Anii și experiența, succesele și 
eșecurile, durerile și bucuriile nu trec 
fără a lăsa urme. Devenim alții. Mai 
buni sau mai răi, nu despre asta e vor
ba acum. Așa încît e normal să se 
schimbe și relațiile în familie : astăzi 
ele sînt puțin altfel decît au fost ieri 
și decît vor fi mîine.

Mai departe. Cu ivirea fiecărui copil, 
familia își sporește efectivul. Diferența 
cantitativă devine apoi și una calita
tivă. Apar noțiuni noi : „cel mare", 
„cel mic“, se redistribuie rolurile și o- 
bligațiile. se introduc alte reguli. Așa
dar, familia nu este niciodată „una și 
aceeași". Asta pentru a răspunde celor 
convinși că simpla prezență a acelorași 
părinți garantează o educație identică 
a copiilor. Iată că nu garantează !

Dar să exemplificăm. La primul co
pil. întreaga familie a gravitat în jurul 
lui, crescînd un monstru de egoism. La 
al doilea, și-a luat seama, s-a stăpînit 
și a dat societății un om normal.

Sau : la primul copil, părinții șl-au 
supravegheat fiece pas, fiece gest, pen
tru a fi un exemplu. După mai mulți 
ani, cînd s-a născut al doilea copil, pă
rinții, obosiți sau pur și simplu uitînd 
de prima experiență reușită, au schim
bat metoda ; și mica făptură a devenit 
zeul și tiranul lor.

în acest caz, cum am arătat, părinții 
au schimbat metoda. Dar cînd n-o 
schimbă ?

Niște cunoscuți de-ai mei au doi bă
ieți. Gînd a început să meargă la școa
lă, cel mare a devenit brusc de nere
cunoscut. Nu exista situație în care să 
nu-și dea părerea, le știa pe toate, nu 
se mai putea plasa un cuvînt de răul 
lui. Cum discuțiile moralizatoare au ră
mas fără efect, părinții și-au amintit 
de un cunoscut care se purta cam ca 
băiatul lor, fapt pentru care îl și evi
tau. Dar în numele unui scop educativ 
și-au călcat pe inimă și l-au poftit. Mu
safirului i-au fost create toate condi
țiile. astfel încît toată seara nimeni n-a 
apucat să deschidă gura. Nici chiar mi
cul amfitrion. După a treia vizită aces

ta a înțeles cite ceva și și-a întrebat 
părinții cu voce sugrumată :

— Oare și eu sînt la fel ?
Rezultatele acestei metode au între

cut toate așteptările. In schimb, cînd a 
fost vorba să o aplice la băiatul mezin, 
care a pornit pe aceleași urme, cunos- 
cuții mei n-au putut obține nimic. Ne
nea invitatul și puștiul au găsit un lim
baj comun chiar de la prima întîlnire. 
E adevărat că uneori trebuiau să se 
mulțumească să vorbească in duet, dar 
asta nu-i deranja prea tare. Important 
e că vorbeau tot timpul. Iată, deci, că 
metoda „verificată" in primul caz a 
eșuat în cel de al doilea. Ba. pe dea
supra, părinții sînt acum nevoiți să-1 
mai și suporte pe ..nenea", care a de
venit un obișnuit al casei.

Educația nu este un proces nedife
rențiat. Ea cere noi eforturi in cazul 
fiecărui copil. Aceleași metode nu duc 
întotdeauna la aceleași rezultate. Tre
buie găsite alte cuvinte, alte exemple, 
alte metode. Acesta-i caracterul creator 
al procesului educativ

Unele materiale se prelucrează ușor, 
altele mai greu : depinde de meșter ca 
fiecare din ele să fie frumos în felul 
lui- Indiferent dacă ne place ori nu, 
eforturile nu pot fi aceleași.

Și nu-i exclus nici ca cele două fiice 
mai mari ale regelui Lear să nu fi 
semănat cu sora lor mezină numai din 
vina celor care au fost în preajma lor. 
E adevărat că atunci Shakespeare n-ar 
mai fi scris tragedia „Regele Lear" și 
arta universală ar fi pierdut. Dar dacă 
ar fi în viață mai puține tragedii de 
acest fel, oamenii ar avea numai de 
ciștigat

Bella Leonidova

CALEIDOSCOP SPORTIV

Olimpice și unice
• Scrima este un veteran al olimpia

delor. Dar printre sabrerii și floretiștii

— Vreți să-mi mai arătați o dată 
mișcările de bază?

care și-au împărțit laurii olimpici nu
mele cubanezului Albertson ocupă un 
loc deosebit. Reprezentantul Cubei a 
fost primul și ultimul campion la scri
mă cu... bețe. Performanța a fost rea
lizată Ia a IlI-a ediție a Jocurilor 
Olimpice.

• La a VII-a Olimpiadă, gimnastul 
francez Henri Seguin a cucerit medalia 
de aur la proba de sărituri la cal, să
rind nu de-a latul aparatului, ci... de-a 
lungul.

• Unică este și performanța sărito
rului în apă american William Dickey. 
La cea de-a IlI-a ediție a Jocurilor 
Olimpice el a fost cel mai bun săritor 
de la trambulină... în lungime. Rezul
tatul Iui a fost de 19 metri și 5 centi
metri.

• Tirul cu arcul a figurat de multe 
ori în programul olimpiadelor și nu va 
lipsi nici la apropiata ediție a lor. Dar 
numai o singură dată sportivii au avut 
voie să ochească în ținte vii. Asta s-a 
intîmplat în 1900, la Paris, gazda celei 
de-a Il-a Olimpiade.

CORESPONDENTĂ 
SENTIMENTALĂ

Cititorii intre ei
Gheorghe Emilian, Piața Romană nr. 9, 

scara E, etaj 8, ap. 40, București. Scri
soarea dumneavoastră ridică o problemă 
de principiu : o corespondență o dată an
gajată trebuie purtată cu seriozitate. Ni
meni nu e obligat să scrie, dar dacă o face 
(de bună voie) e de dorit să-și respecte 
interlocutorul. Dumneavoastră citați cîteva 
nume de tineri „care deși nu-și dau adre
sa, totuși încheie scrisoarea cu „Aștept 
răspuns". Dar unde, dragi tineri ?“ Aveți 
dreptate, glumele deplasate sau neglijența 
sint deopotrivă condamnabile.

Margareta Brucker, Pitești : Regretăm că 
și de data aceasta trebuie șâ vă spunem 
același lucru : rugămintea dumneavoastră 
depășește posibilitățile noastre. Nu avem 
adrese ale unor tineri din alte țări și in 
general nu deținem adrese, cu excepția ce
lor pe care le publicăm în această rubri
că. Dar nepoata dumneavoastră se poate 
eventual adresa publicațiilor pentru tine
ret Komsomolskaia Pravda (str. Pravda 
nr. 24. Moscova A-47) sau lunosti (str. 
Gorki nr. 32/1, Moscova 103006) cu toate 
sansele de a stabili legăturile dorite. Feli- 
citind-o nentru strălucitele rezultate obți
nute pînă acum, îi dorim același succes și 
mai departe.

„Mă numesc nte Romulus Lupulescu, 
am 23 de ani, sint student, locuiesc în 
București, str. Știrbei Vodă nr. 128, sector 
VII. Aș dori să corespondez cu tineri și 
tinere din întreaga țară pe teme de filo
zofie, știință, literatură, prietenie și in ge
neral despre frămintările tineretului din 
zilele noastre".

POȘTA REDACȚIEI

Un grup de salariați de Ia O.I.T.-Pre- 
deal : Vom publica, în cuprinsul acestei 
pagini, un articol pe tema sugerată de 
dumneavoastră. Este, într-adevăr, o pro
punere binevenită. Vă mul'urnim pen
tru bunele aprecieri și urările pe care 
ni le adresați.

Petre Danciu, întreprinderea de foraj 
Arad, comuna Zădăreni, județul Arad : 
Ne pare foarte rău că nu putem satisface 
rugămintea unui vechi cititor ca dumnea
voastră. dar nu cunoaștem adresa lui 
Kirk Douglas. Și în general nu comuni
căm adrese de actori.

aiaiog - 
d dialog dialog 
dialog dialog dialog 

alog dialog dialog dialo 
jg dialog dialog dialog o 
dialog dialog dialog dialog 
log dialog dialog dialog di 
dialog dialog dialog dialog'

ÎNTREBĂRI 
Șl RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva șl enciclo
pediile pe care îe aveți Ia inde- 
mînă nu vă dau răspunsul ? Vă 
invităm să ne adresați nouă în
trebarea dv. mai ales dacă ea 
este de interes generat

Universitatea
Lomonosov
i.

Cite încăperi are Universitatea Lo
monosov din Moscova ?

M. Cristea 
București

R.

Foarte multe. Atît de multe, încft pe 
bună dreptate ghizii spun că dacă un 
nou-născut ar locui în fiecare zi în altă 
încăpere, cînd le-ar termina pe toate el 
ar fi un om bătrîn.

Numai clădirea centrală — care are 
31 de etaje și 240 m înălțime — numără 
22 000 de încăperi. în ultimii ani s-au 
construit însă și multe clădiri noi care 
se înglobează în vastul comnlex arhi
tectonic.

Universitatea Lom<mosov are 168 de 
amfiteatre, 1 700 de laboratoare, cămine 
cu 5 755 de camere pentru studenți și 
candidații în științe și 184 de camere 
pentru corpul didactic, săli de lectură^ 
săli de sport, un bazin închis pentru 
înot, o casă de cultură a studenților cu 
o capacitate de 700 de locuri, o sală da 
spectacol cu 1 500 de locuri, o editură, 
două tipografii. în afara bibliotecii cen
trale (cu circa cinci milioane volume), 
fiecare facultate are propria*! bibliote
că, apoi cabinete de lucru, muzee și 
alte săli.

I.
Cum se identifică o vioară Stradiva

rius ?

Nardi F. N. 
Bacău

Vă rog să-mi comunicați ce semnifi
cație are inscripția „Antonias Stradiva
rius, Cremonensis, Faciebat Anno 17“ 
din interiorul viorii pe care o am ?

Petre Popescu
București

R.

Autenticitatea renumitelor viori poa* 
te fi stabilită de specialiști prin experti
ză. La noi, astfel de expertize se fac 
la Filarmonica de Stat din București.

Cu mici variante, asemenea inscripții 
figurează pe toate viorile construite de 
celebrul lutier și indică proveniența lor 
— cu condiția, eotident. ca inscripțiile 
să fie autentice.
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